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       Revistă editată de Fundația Națională pentru Știință și Artă Director: Eugen SIMION nr. 3-4 (389-390) • martie - aprilie 2020 THIERRY DE MONTBRIAL: DEUX LETTRES DE FRANCE ANIVERSARE MIRCEA MARTIN 80 BOGDAN CREȚU: NICHITA STĂNESCU. (I) POEZIA ÎNCEPUTURILOR PAUL CERNAT: ISTORIA SCIENCE FICTION, SUB SEMNUL LUI ESOP DE VORBĂ CU CRITICUL ȘI ISTORICUL LITERAR VALERIU RÂPEANU: „AM CUNOSCUT CE NU VOR MAI CUNOAȘTE/ ACEIA CE ÎN URMA MEA S-OR NAȘTE” (I) Duiliu Zamfirescu Fragmente critice de Eugen SIMION Numărul 3-4 (389-390) / 2020 ISSN: 1220-6350 / ISSN (on-line): 2285-5041 Revistă indexată CNCS (B), Scipio, Erihplus REDACȚIA: Eugen SIMION director Valeriu IOAN-FRANC redactor-șef Lucian CHIȘU coordonare editorială Mihaela BURUGĂ secretar de redacție Bianca BURȚA-CERNAT Ștefania MIHALACHE Oana SOARE Andreea TELIBAN Paul CERNAT Alexandru DUMITRIU DTP: Mihăiță STROE COLEGIUL ȘTIINȚIFIC: Revistă editată de Fundația Națională Mihai CIMPOI pentru Știință și Artă, Jacques DE DECKER (Belgia) Grupul interdisciplinar de reflecție și Editura Expert, Serge FAUCHEREAU (Franța) sub egida Academiei Române Valeriu IOAN-FRANC Jaime GIL ALUJA (Spania) Radivoje KONSTANTINOVIĆ (Serbia) Michael METZELTIN (Austria) Thierry DE MONTBRIAL (Franța) Evanghelos MOUTSOPOULOS (Grecia) Basarab NICOLESCU Eugen SIMION site: caietecritice.fnsa.ro Virgil TĂNASE e-mail: caietecritice@gmail.com; Dumitru ȚEPENEAG office@fnsa.ro CUPRINS 3-4 / 2020 3 FRAGMENTE CRITICE Eugen SIMION Duiliu Zamfirescu Duiliu Zamfirescu 14 Bogdan C. SIMIONESCU REPERE O lume într-o instituție – Academia Română la 154 de ani A World in an Institution – Romanian Academy at 154 years 16 Thierry DE MONTBRIAL A GÂNDI EUROPA Deux lettres de France Două scrisori din Franța 22 Eugen SIMION PAGINI DE JURNAL Anxietăți de primăvară Spring Anxieties 30 Ileana GAE LIMBA ROMÂNĂ DE AZI Dinamica lexicului în vremurile epidemiei Lexical Dynamics in Times of Epidemics 34 Alexandru DUMITRIU INTERVIU Valeriu Râpeanu: „Am cunoscut ce nu vor mai cunoaște/ Aceia ce în urma mea s-or naște” (I) Valeriu Râpeanu: “I’ve known what will no more be known/ By those who after me are to be born” (I) 62 Eugen SIMION ANIVERSARE Mircea Martin 80 Mircea Martin 80 67 Un elogiu al reflexivității nuanțate Paul CERNAT A Praise of Nuanced Reflexivity 72 George NEAGOE COMENTARII „Spiritul geometric” în poezia lui Ştefan Aug. Doinaş The “Geometric Spirit” in the Poetry of Stefan Aug. Doinaş 79 Nichita Stănescu. (I) Poezia începuturilor Bogdan CREȚU Nichita Stănescu. (I) The Begginings 88 Alexandru Macedonski și literatorii săi Andreea TELIBAN Alexandru Macedonski and his Disciples 99 Panait Istrati se întoarce acasă... Bianca BURȚA-CERNAT Le retour de Panaït Istrati en Roumanie 109 O lacrimă care nu s-a răcit niciodată Mihăiță STROE A Tear that Never Cooled 117 Istoria science fiction, sub semnul lui Esop Paul CERNAT The History of Science Fiction under the Sign of Aesop 132 Alex CIOROGAR PERSPECTIVE TEORETICE Auctorialitatea: definiții conceptuale și limite teoretice (I) Authorship: Conceptual Definitions and Theoretical Confines (I) Fragmente critice EUGEN SIMION Academia Română, preşedintele Secției de Filologie şi Literatură, directorul Institutului de Istorie şi Teorie Literară „G. Călinescu” Romanian Academy, President of the Philology and Literature Section, Director of the “G. Călinescu” Institute for Literary History and Theory e-mail: eugen.simion@fnsa.ro Duiliu Zamfirescu Abstr ac t A cest studiu surprinde două dintre ipostazele scriitorului Duiliu Zamfirescu: aceea de poet și aceea de nuvelist. Deși publică poezii în Literatorul lui Alexandru Macedonski, Duiliu Zamfirescu nu are nicio afinitate cu poezia simbolistă. El este, mai cu seamă, un clasici- zant, care traduce în limbajul său voit distins, elegant, teme romantice. Cu o cultură poetică vastă, Duiliu Zamfirescu strecoară în versuri bine articulate numeroase referințe livrești și se remarcă mai ales prin pastelurile sale. Ca nuvelist, însă, autorului Fricii îi lipsește capacitatea de a crea un perso- naj memorabil și de a impune o tipologie specifică. Cu toate acestea, proza lui nu este „fadă și ușor trivială” când descrie societatea timpului său, așa cum susține G. Călinescu. Iar câteva dintre prozele sale se diferențiază, în tabloul nuvelistic al epocii, printr-o notă intelectuală și moralistică obiectivă. Cuvinte-cheie: Duiliu Zamfirescu, poezie, nuvele, istorie literară T his study captures two of Duiliu Zamfirescu’s hypostases: as a poet and as a novella writer. Although he publishes poems in Alexandru Macedonski’s Literatorul, Duiliu Zamfirescu does not have any affinity with symbolist poetry. He has, above all, a classical approach to romantic themes in his intentionally distinguished and elegant language. Having a vast poetic culture, Duiliu Zamfirescu hides numerous bookish references within his well-articulated lines and is especially remarked for his descriptive poems. However, as a novella writer the author of The Fear lacks the ability to create a memorable character and impose a specific typology. Nevertheless, his prose is not “bland and slightly trivial” when describing the society of his time, as G. Călinescu states. Also, some of his prose works are different from the other novellas of the time, due to an objective intellectual and moralistic tone. Keywords: Duiliu Zamfirescu, poetry, novellas, literary history * Lucrare realizată în cadrul Proiectului Prezervarea și valorificarea patrimoniului literar românesc folosind soluții digitale inteligente pentru extragerea și sistematizarea de cunoștințe (INTELLIT), PN-III-P1-1.2-PCCDI-2017-0821/Nr. 54PCCDI/2018. Numărul 3-4 (389-390) / 2020 ■ 3 EUGEN SIMION C a poet, Duiliu Zamfirescu a întrunit observă repede nu numai în versificația clară şi adeziunea lui Maiorescu, dar foarte ordonată, dar şi în temele acestor poeme solare, puțin a criticilor de după el. Unii îl lipsite de o sensibilitate tensionată), Duiliu consideră un „clasicist”, alții un poet Zamfirescu, zic, nu are nicio afinitate literară cu galant, înfumurat şi superficial, în fine, cei mai poezia simbolistă pe care încearcă s-o impună mulți văd în autorul Amurgurilor şi al peisajelor Macedonski. În corespondența cu Maiorescu, italiene un versificator bun, dar fără originalitate el ia în râs, de altfel, limbajul decadenților, lirică. Adevărul este că Duiliu Zamfirescu este întâlnindu-se, aici, cu I.L. Caragiale. ceea ce se cheamă un poet livresc, adică un poet Sigur este că Duiliu Zamfirescu e, repet, care citeşte pe poeții din secolul său şi ia de la un clasicizant care traduce în limbajul său voit toți ceea ce îi convine. Cunoaşte, în mod cert, distins, elegant, temele romantice curente: sen- poezia lui Leopardi (îl evocă într-un poem şi timentul naturii, melancolia spiritului, lumi- foloseşte elemente din mitologia lui lirică), frec- na misterioasă a lunii, amorul discret, tristețile ventează pe Carducci, iar dintre poeții români, autumnale, sentimentul trecerii iremediabile a mai apropiat se arată față omului şi vorbeşte chiar și de Alecsandri, Eminescu despre moarte. Din când şi, într-o mai mică măsu- Duiliu Zamfirescu nu-i un poet în când, el se apropie de ră, de Macedonski.. Acesta subiectele predilecte ale din urmă îl recomandă în existențial, e un poet livresc. parnasienilor (evocă fântâ- stilul său grandilocvent şi Strânge mierea lirică din poezia nile Romei şi descrie jghea- generos, considerându-l altora, încercând s-o adapteze burile de porfiră de la Villa nu numai o promisiune, Aldobrandini sau „creatu- ci deja „un poet strălucit”. circumstanțelor. Cele mai bune rile” din Cetatea Napoli). Tânărul Duiliu Zamfirescu poeme, singurele care rămân, Meditează în fața unui por- nu-l urmează însă, în opți- sunt pastelurile sale, în nota lui tret (Malvina) însoțit (şi unile sale literare, pe bine- Alecsandri, puțin ( foarte puțin) chiar dominat) de descrieri făcătorul său, dar publică amănunțite etc. în „Literatorul” şi are, o mai intelectualizantă Într-un poem de tinerețe vreme, bune relații cu el. (Levante şi Kalavryta), Când legăturile se strică, publicat în „Literatorul” Macedonski îl repudiază vehement, numindu-l (10 februarie 1880), evocarea romantică, „mizerabil”, „smintit”, „biet student necunos- byroniană a ruinelor de la Missolonghi este cut”... însoțită de inserții care înfățişează sfincşi Cultura poetică a lui Duiliu Zamfirescu este dormind pe labe, bolte pe care sunt înscrise litere mai întinsă. Din poemele bine articulate, cu arabe, porfire egiptene, negre arcade, mii de multe referințe livreşti, se vede că el citise pe candele, mari inele de argint, draperii de mătasă, Byron, Musset, D’Annunzio şi nu-i ignoră nici adică elemente dintr-un vast tablou parnasian, pe poeții ruinelor (Volney). Pe Goethe îl citează încărcat şi sclipitor. Ce se observă în poem, cu venerație, desigur, într-un poem. Întrebarea dincolo de bogăția lui plastică, este versificația este cât de relevante pot fi, liric vorbind, aceste ireproşabilă: lecturi care fac parte din bagajul de cunoştințe ale unui tânăr intelectual din epoca postromantică? Subt o boltă-ncondeiată cu lungi litere arabe, Adevărul este că Duiliu Zamfirescu, spirit Unde aurul se leagă cu granitul African, clasicizant (oricât de sceptic se arată G. Unde stau, ieşiți din ziduri, sfincşii dormitând pe labe, Călinescu față de această înrudire stilistică, Ce port vase de-alabastru, stâlpi cu capiteluri albe, mentalitatea clasică a lui Duiliu Zamfirescu se E întinsă-o masă mare de porfir Egipțian. 4 ■ Numărul 3-4 (389-390) / 2020 Duiliu Zamfirescu Pe sub negrele arcade, mii de candele uşoare, Imitând floarea de nufăr, dau lumini scânteietoare, Ale căror slabe raze lin se pierd în neagra noapte, Cum se pierd în depărtare năbuşite, tainici şoapte. Prinsă-n două mari inele de argint, o fină plasă, Peste care stau întinse draperii lungi de mătasă, Poartă, legănând pe brațu-i, ca pe-un val tremurător, Corp de tânără femeie, plin de grații, alb, uşor. Toate aceste teme merg paralel cu altele care țin de universul solar şi viziunea poetului asu- pra naturii. Aici, Duiliu Zamfirescu continuă în mod direct pe Alecsandri din Pasteluri şi este inspirat, în evocarea idilismului rural, s-ar părea, şi de contemporanul său, Coşbuc. Toate acestea se amestecă, pe scurt, în versurile mondenului estetizant Duiliu Zamfirescu. Versurile trec fără dificultate de la o temă la alta şi, în genere, ele sunt bine puse în pagină. Duiliu Zamfirescu nu-i un poet existențial, e un poet, repet, li- vresc. Strânge mierea lirică din poezia altora, încercând s-o adapteze circumstanțelor. Aşa se face că, în poemele sale, Călin-Jitarul umblă prin holde cu puşca în spinare şi Ofelia rurală moare de amor „sub bolți ferice de stele”, cân- Parcă n-a fost de când lumea iarna ce de-abia s-a dus, tată de păsărele... Imitatorul Doinelor coboară De când firea iar, cu mâna-i nevăzută, ne-a adus enorm imaginarul rustic al lui Alecsandri, ar- Soare tânăr sus în slavă, în crăiia lui albastră tificializând ceva ce era deja artificial. Rimează Şi de când răsună lunca de o pasăre măiastră. dimineață cu fâneață şi florile cu zorile şi perso- Că-şi dă viers privighetoarea şi-n tăcere se desfac nifică viețuitoarele pădurii într-un mod insu- Note limpezi din tufişul parfumat de liliac. portabil de facil. „Badea Vulpe” se bate cu patru lighioane, Sâsâilă şi Gângarul umblă călări pe Parca n-ar mai fi aceeaşi fire tristă şi săracă râşi de munte, Ursul e vameş de prisacă, bibi- De când frunza-mbracă codrul, de când iarba lica Măriuța se arată spăşită de ruşine, găinuşa câmpu-mbracă, Magdalena tremură uşor din gene etc. Această De când vântul nu mai plânge, ci suspină-n frunze blând nereuşită alegorie – surprinzătoare la un om Aducând miros de floare sărutată şi de când cultivat ca Duiliu Zamfirescu – se termină cu o Sub desiş umbros de sălcii gârla cântecul şi-ngână. invocare a lunii, care patronează această fabulă încărcată de artificii literare. Și, iată, un reuşit pastel de toamnă (Seară Cele mai bune poeme, singurele care ră- de toamnă), cu accente melancolizante şi ima- mân, sunt pastelurile sale, în nota aceluiaşi gini scoase din arsenalul romantismului elegiac. Alecsandri, puțin (foarte puțin) mai intelectua- Tristețea verlainiană este învăluită, aici, în veş- lizantă. Iată un peisaj de primăvară (April), fixat minte sărbătorești: într-o ramă de meditații calme, cu versuri de o decentă senzualitate în fața renaşterii universu- Ah! ce frumoase-s serile de toamnă! lui vegetal: Prin frunze reci doar un fior adie; Numărul 3-4 (389-390) / 2020 ■ 5 EUGEN SIMION S-arată-n deal, cu fața purpurie, Curg pâraiele în cânturi, A nopților fermecătoare Doamnă. În mirezme cad petale, Şi suspină toată firea Pe câmpul veşted tainic ea-mprăştie După umbra gurii tale. Strălucitoarea-i negură albastră, Că erai atât de nouă, O, Doamne sfânt! Ce pană mult măiastră Zămislită într-o doară, Atâta farmec ar putea descrie! Încât nu poate natura Să te-ncerce-a doua oară. Stropit cu lacrimi pare-acum boschetul, În umbra lui mă simt prins de tristețe: Luna este obiectul estetic predilect pentru Există oare-atâta frumusețe Duiliu Zamfirescu. Oriunde ar fi, la Roma sau În fire, – aşa cum o simți tu, poetul? pe Acropole, în vecinătatea miturilor, laudă lu- mina şi măreția ei misterioasă. Prilej, totodată, Ori suntem pradă – o! gândire-amară! pentru versificatorul îndrăgostit de clasicități De-a simțurilor noastre amăgire să citeze zeitățile mitologiei elene, pe Sofocle şi Ce-aruncă-un văl frumos peste-o neştire, pe Pericle, apoi locurile sacre ale spațiului grec Şi totuşi, Doamne, ce frumoasă seară! (Salamina, Eleusis, Megara, Corint ș.a.), sărbăto- rile panatenee, şi să se îmbete de „armonia limbii Cel mai reuşit poem din această categorie din Areopag”. Clasicismul lui Duiliu Zamfirescu este, estetic vorbind, În amurg. El este dedicat este aici vădit, spiritul său se arată încântat de luminii lunare şi, în chip discret, unei iubiri priveliştea acestui trecut „prăvălit la pământ” cu îndepărtate. Luna se ridică din abisuri, numai mari valori simbolice. Numai poezia le poate re- steaua iubirii pierdute nu mai apare niciodată. învia, protestând asupra timpului care distruge, Tonalitatea elegiacă, muzicală, în ritmuri în trecerea lui, aceste monumente sacre: eminesciene, pare, aici, mai autentică decât în alte versuri care lasă impresia stăruitoare că sunt Luna tragică priveşte, într-o mută contemplare, simple exerciții de versificație pe teme date: Pacinica singurătate din împărăția sa, Strejuind de peste ape valea clasică, în care, Palidă şi gânditoare, Pe Acropolea ştirbită, Parthenonul dormita. Luna iese din abisuri Şi-n amurgul de răcoare Ah! şi cum durerea lumii mă prindea în ghiara-i rece Pune dor şi varsă visuri. La priveliştea acestei, unice în univers, Bolta cerului se umple Protestări a omenirii contra timpului ce trece De o vrajă de lumină Monument, al cărui nume sunător e ca un vers. Ce dă lunii înțelesuri Din durerea vesperină. În versurile erotice (Fugind de tot, Pe mare, S-aud, Adio), Duiliu Zamfirescu este Unde eşti şi-n care vremuri un eminescian minor. Cântă „dulcea durere”, Ai apus pe-ntotdeauna, chinul despărțirii şi caută singurătățile dulci Tu, ce-aveai asemănare (tot dulci) ale mării sau „pacea palidei lumine” Cu durerea şi cu luna? din preajma schiturilor. Marinele lui Duiliu Astrul sfintei nopți de vară Zamfirescu evocă, tot aşa, „pacea deplină a firii” Iar revine printre vii, şi „clipotul apei ce moare”. Este spațiul favorabil Numai tu, nemângâiato, unei iubiri delicate, căci, zice poetul complet Pururea nu mai revii. neinspirat: „Amorul e pururea taina/ Ce totul şi toate-ncălzeşte”. 6 ■ Numărul 3-4 (389-390) / 2020 Duiliu Zamfirescu Duiliu Zamfirescu a dedicat un poem şi atunci când observă realitatea socială şi morală Luceafărului (1899), preluând o temă romantică a provinciei şi, fără a fi un mare portretist, dove- cunoscută. El răstoarnă, aici, marile simboluri deşte că poate să fixeze un individ în ambianța eminesciene, punând astrul să se plângă, într-un societății. Ce-i lipseşte este capacitatea de a crea, limbaj profan, de rătăcirile şi singurătățile sale. totuşi, un personaj memorabil şi, în genere, de Luceafărul îndeamnă pe poetul cu reverii cereşti a impune o tipologie specifică. Deosebirea, la să se mulțumească mai degrabă cu bucuriile lui acest punct, de I.L. Caragiale – pe care, de al- pământeşti: tfel, nu-l putea suferi (vezi corespondența cu T. Maiorescu) – este enormă. Şi chiar în raport cu Deci lasă-ți deprinsul de-a geme alți prozatori mai modeşti, ca Brătescu-Voineşti, Şi dorul de bolta cerească, el arată stângăcii mai mari în construcția narați- Că nu e iertat să blesteme unii. Proza lui nu-i, cu toate acestea, „fadă şi uşor Acelor ce pot să iubească. trivială”, când descrie societatea timpului său, aşa cum crede G. Călinescu. Scenele şi portretele Poezia lui Duiliu Zamfirescu este, după din Dobrogea (1881) sunt, epic vorbind, reuşi- cum se poate constata, modestă, totuşi nu într- te. Sunt amintiri din vremea în care prozatorul a atât încât să poată fi neglijată într-o istorie a funcționat, ca judecător, la Hârşova. Face acum literaturii. o bună descriere a mediului cosmopolit al târ- gului provincial, cu mici amploaiați turci – de o * incredibilă modestie şi cinste, ca turcul Şaachir –, cu bărbieri care joacă rolul unui Figaro cu tur- Ca nuvelist (Locotenentul Stere, Conu ban, în fine, cu „intelighenția” locală, care face, Alecu Zăgănescu, Subprefectul, Frica, Furfanțo desigur, politică şi îşi trece vremea la cafenea... etc.), Duiliu Zamfirescu poate fi comparat cu Bărbierul are metoda lui de a smulge firele de păr Ioan Al. Brătescu-Voineşti, rebele de pe barbă cu „cim- Vlahuță, Emil Gârleanu, I.A. brista” (penseta) şi cu greu se Bassarabescu și cu alți pro- Nuvelistului Duiliu lasă convins, de victimă, să-l zatori din epocă, interesați Zamfirescu îi lipseşte păsuiască. Şaachir este tăcut, de mica lume provincială capacitatea de a crea un blând, docil, face de toate la şi de ceea ce unul dintre ei tribunal şi în locuința judecă- (Brătescu-Voineşti) numeşte personaj memorabil şi, torului şi, în plus, joacă şi rol „decăderea neamurilor şi ridi- în genere, de a impune o de translator atunci când ju- carea noroadelor”. Adică des- tipologie specifică. Proza lui decătorul este căutat de local- trămarea claselor vechi (boie- nu-i, cu toate acestea, „fadă nicii turci. Naratorul prezintă reşti) şi afirmarea claselor so- toate acestea cu oarecare deta- ciale de jos. O altă temă – tra- şi uşor trivială”, când descrie şare, din care nu lipseşte nici tată şi aceasta, pe larg, de micii societatea timpului său, aşa ironia blândă. Nu lipseşte, în realişti de la sfârşitul secolului cum crede G. Călinescu momentele de contemplare a al XIX-lea şi începutul celui Dunării şi a stâncilor hirsu- de al XX-lea – este prăbuşirea te care o străjuiesc, o uşoară sufletelor sensibile şi eşecul intelectualului (de undă poetică. Contemplă, zic, apusul şi, inspirat regulă, din provincie) incapabil să se adapteze de un „farmec surprinzător”, face versuri. Bea, la procesul semnalat mai sus. Particularitatea în momente mai prozaice, cafea pe malul apei lui Duiliu Zamfirescu este că stilul său nu este, şi priveşte femeile turcoaice, învăluite în pânza aici, liric. Şi, în genere, nu-i un sentimental in- tradițională, care, tăcute, misterioase, iau apă controlabil. Ochiul lui poate fi pătrunzător, din Dunăre. Numărul 3-4 (389-390) / 2020 ■ 7 EUGEN SIMION Prozatorul face, în fond, un reportaj-eseu, inspecție duzina de mosafiri înşirați pe scaune şi în care introduce, cum am precizat, portrete şi făceam pentru prima oară observația că nasurile scene din viața unei comunități cosmopolite, turceşti sunt toate de o dimensiune destul de rămase la obiceiurile primare. Iată o scenă în care considerabilă. Se zice că nasurile mari implică apare Cadiul Hârşovei, însoțit de unsprezece înțelepciune. La turci aceasta se adevereşte. În mahomedani care nu înțeleg încă limba română: cele din urmă, târâş, grăpiş, ne înțeleserăm cu „Puțin după aceea se deschise uşa şi văd o Cadiul. El se ridică făcând o temenea şi după el duzină de oameni intrând unii în ciorapi, alții ceilalți unsprezece făcură tot astfel. La uşă urmă în meşi, alții desculți, şi făcând la temeneli până o mică încurcătură; mulți dintre mosafiri aveau la pământ. În urma lor, douăsprezece perechi de pantofii la fel. În graba lor de a ieşi, se întâmpla pantofi, la linie, rămâneau la uşă de pază. Cadiul câte unul să-şi vâre piciorul drept în pantoful era un bătrân ca de vreo şaptezeci de ani, înalt său, iar pe celălalt în pantoful vecinului. Atunci, şi zdravăn ca un catart. Un singur lucru nu prea spre a nu face supărare, se coborau în uliță păstra din tinerețe: dinții. De aceea bărbia i se şi se descălțau din nou spre a-şi împerechea cam apropiase de nas. Purta pe cap un turban alb încălțămintele”. ca zăpada, sub care vârful urechilor erau ascunse În această lume pierdută în mizeriile şi cu multă îngrijire. Pe când vorbea, eu treceam în inerțiile provinciei dobrogene, apare o femeie de o rară distincție – ne asigură naratorul –, care cunoaşte literatura şi cântă fermecător la pian. Prilej pentru prozator de a frânge în el sentimentul dezolant al urâtului şi plictisului. Paginile memorialistice se termină, în consecință, printr-un mic eseu, reuşit, despre funcția consolatoare a muzicii în exilul târgului mahomedan. Judecătorul, în exil la Hârşova, se consideră un nou Ovidiu şi se împacă cu soarta lui, judecând mai calm pustietățile getice: „În această parte a țării româneşti, în care ți se pare că trăieşti ca în Indochina; în care iernele, aducând înghețul Dunării, nu mai aduc gazetele şi noutățile din restul țării, decât o dată pe săptămână; în care românii funcționari se cred aruncați ca într- un exil; în care nu întâlneşti decât figurile grave ale mahomedanilor; în această veche țară a geților, pe malurile acestui bătrân Istru, pe care elegantul şi nenorocitul Ovidiu s-a stins strigând: «O, Roma! O, Roma!», în această provincie română pe care iarna o schimbă într-un adevărat pustiu – să ai fericirea de-a da cu nasul de un piano, şi încă mai mult: să poți asculta acel Largo din Impromptu, în notele căruia sufletul însuşi al muzicantului pare că a trecut, dându-le viață şi prin aceasta 8 ■ Numărul 3-4 (389-390) / 2020 Duiliu Zamfirescu chiar nemurire – să ți se întâmple aceasta, este în să aleagă între salvarea demnității sale de ofițer adevăr o favoare a soartei”. şi sprijinul pentru familia sa săracă. Sunt de Pentru 1881, această proză documentată, reținut şi alte câteva povestiri, cum ar fi: Conu scrisă în stilul fiziologiilor provinciale, dar într- Alecu Zăgănescu, Subprefectul, Frica, Spre mare, un stil mai rece şi mai intelectual, nu este de Spre Coteşti. Ele aduc în prim-plan, în consens cu neglijat. Ea arată un bun observator al mediului prozatorii citați înainte, problematica sufletului social şi un condei iute şi ordonat. tradițional nehotărât, duios, speriat să ia hotărâri Duiliu Zamfirescu continuă să facă şi proză radicale când e vorba despre viața sentimentală. de ficțiune (Novele romane – 1895; Novele Spre mare prezintă un asemenea caz, folosind – – 1888; Furfanțo – 1911; O muză – 1922), din punct de vedere al scenariului epic – două după ce, în 1883, debutase cu mici narațiuni ficțiuni care circulă în proza secolului al XIX- nesemnificative literar. Notabil este doar lea: ficțiunea manuscrisului găsit şi ficțiunea volumul din 1888. O parte dintre ele ajung, naratorului care încearcă să-şi noteze simțurile înainte de a apărea în „Convorbiri literare”, la într-un jurnal intim. Dl Haralamb este „un Maiorescu, care îi face om stins”, adică un observații juste. Despre inadaptabil. Suferă de Furfanțo, de pildă, o Novelele tratează temele care plictiseală, citeşte mult, narațiune satirică bazată, are idei, dar ideile sale în stilul comediilor lui circulă în epica din epocă, mor tinere, este lenevos și, Alecsandri, pe limbajul introducând câteva elemente cum spune, nu se leagă de stâlcit – de un comic noi. Ele aduc în prim-plan, în împrejurări. Un personaj grotesc – al unui amorez italian. Lui Maiorescu consens cu prozatorii citați înainte, pe care îl cunoaștem. Circulă în proza nu-i place sfârşitul – într- problematica sufletului tradițional timpului. Când se apucă adevăr, abrupt, nemotivat nehotărât, duios, speriat să ia să scrie, are treizeci și trei – şi îi cere o modificare. hotărâri radicale când e vorba de ani și mărturisește că Autorul se simte atins în n-a cunoscut încă nicio orgoliul său de creator despre viața sentimentală femeie care să corespundă şi refuză cu oarecare idealului său. Din impertinență. Promite, în relatările lui înțelegem că cele din urmă, dar nu se ține de cuvânt. Ucenicul a călătorit mult și, pe unde a umblat, l-a însoțit dă semne de vanitate. cu fidelitate plictisul. Suferă de urât, așadar, și Novelele tratează, repet, temele care circulă de neputința de a face ceva. O schiță a omului în epica din epocă, introducând câteva elemente de prisos de care este plină și proza urbană de noi. Pentru a nu-şi lăsa familia fără sprijin, un mai târziu a lui Sadoveanu. Haralamb ar putea locotenent – om de onoare – îşi dă demisia din fi socotit, văzând crizele lui de nehotărâre, un armată atunci când fratele său moare în război. precursor al lui Lai Cantacuzin. Când, la un bal, Opinia publică din târgul provincial în care întâlnește pe domnișoara Matilda, ceva tresare în trăieşte judecă rău acest gest, considerându-l sufletul lui stins și, în zilele care urmează, teoriile o formă de laşitate şi, neputând suporta sale asupra femeii încep să cedeze. Este atras de suspiciunea, fostul locotenent – fire mândră – frumoasa și energica Matilda, o însoțește într-o se sinucide (Locotenentul Sterie). Interesant cum excursie, toată lumea din jur îl crede deja însurat, se deschide această narațiune. Printr-o figură de însă Haralamb întârzie să ia o hotărâre, iar stil inedită: „Venise toamna, cu aerul ei de soră când se decide, află că Matilda a dispărut într-o a unor orfani”. Notabilă este, aici, încercarea direcție necunoscută. Manuscrisul se oprește la de a analiza psihologia tânărului care trebuie acest punct. Numărul 3-4 (389-390) / 2020 ■ 9 EUGEN SIMION Nu înainte însă ca eroul-narator să vieții lor mediocre intervine un fapt neașteptat, mărturisească într-un fragment al confesiunii care le schimbă într-un anumit sens existența: că „[n-a] scris niciodată un lucru întreg” și că într-o zi, pe când Conu Alecu juca table cu tot ceea ce a scris („am plâns în rânduri nebune căpitanul Ciupacea (jocul de table face parte pe foile albe”) s-a risipit. Un dublu eșec, așadar: din decorul nuvelisticii românești din această în viață și în încercarea de a povesti (a scrie) perioadă), apare popa Vasile, beat ca totdeauna, viața sa risipită... Personajul nu are suficientă care aduce în traistă un copil nou-născut. Popa pregnanță epică pentru a putea să se impună pretinde că pruncul este fiul Conului Alecu la lectură în această mică dramă cehoviană. Zăgănescu și se plânge amarnic de rușinea Ezitarea intelectualului matur speriat de ce i s-a făcut, pentru că, pretinde el, Conu urmările unei pasiuni tinere a fost analizată cu Alecu i-ar fi sedus fata și i-a necinstit casa... mai mare pătrundere psihologică și intelectuală Stupoare! Căpitanul Ciupacea protestează și de G. Ibrăileanu, în Adela. Meritul lui Duiliu vrea să-l alunge pe popa Vasile, Conu Alecu tace Zamfirescu este de a configura tema și de a fi pus înmărmurit, numai sora Marghioala manifestă în centrul ei un personaj care își notează inerțiile înțelegere și bunătate în fața neprevăzutului. ființei sale, neînvinse de cultură. Cei doi, fratele și sora, opresc copilul, îl botează, Conu Alecu Zăgănescu este un avocat cam dându-i numele de Alecuță, îi caută o doică de patruzeci și cinci de ani, care își împarte și îl cresc cu afecțiune, fără a căuta să dezlege viața între procese și traiul tihnit, alături de misterul acestei apariții. Când copilul crește, Coana Marghiolița – sora lui –, la o moșioară apare din nou căpitanul Ciupacea care reclamă de munte, numită Buhăieni. paternitatea copilului. Prozatorul îi face un portret Altă surpriză în această mai degrabă negativ: Duiliu Zamfirescu încearcă narațiune care anunța o „La trup se alcătuia să facă și proză psihologică, istorie provincială tristă și precum urmează: nalt, monotonă. Căpitanul – uscățiv, bărbos, purtând prin accentul pe care îl pune, partenerul Conului Alecu de-a pururea un surtuc ieşit în descriere, pe elementele la jocul de table – este, cu de soare, al cărui buzunar terifiante din real, împingând adevărat, tatăl lui Alecuță de la piept, fiind în dreapta, și, reglând acum legăturile dovedea că era întors; cu narațiunea spre un involuntar amoroase cu doamna o pălărie moale, de fetru, fantastic negru Maria Vasilescu (fiica îi zicea el cu mândrie; cu Popei Vasile!), vrea să-și o umbrelă imensă, ruptă, ia fiul înapoi. Intrigă mai soioasă, din care ieşeau covergele țăpuşete, ca complicată decât altele, previzibile, pe care le nişte dinți de pieptene găsit în gunoi. Această întâlnim în epica inspirată de viața provincială. umbrelă era cunoscută la zece poşte departe Conu Alecu încearcă să se apere, vrea să-și de Buhăieni, fiindcă Conu Alecu Zăgănescu păstreze copilul care îi fusese atribuit prin fraudă avea o manie, foarte nevinovată de altminteri, morală și pe care îl crescuse și de care se atașase. dar foarte nefolositoare: aceea de a fi avocat. În Când, după un timp, se duce să îl vadă în noua vecia veacului era pe drumuri, alergând de la o lui familie, constată că Alecuță îl uitase... Fără el, judecătorie de ocol la alta”. la Buhăieni se instalează singurătatea și pustiul. La fel (adică în note satirice, nici ele reușite O mică dramă cehoviană care pune în evidență literar) este și portretul Marghioalei, femeie sensibilitatea, bunătatea, caracterul omenos al neinstruită, ajunsă la vârstă canonică. Mania oamenilor mărunți, dominați de automatismele ei este să asculte, de cincisprezece ori pe zi, morale ale provinciei. O temă, repet, curentă și o Marseilleza la un gramofon hârbuit. În inerția tipologie, iarăși, frecventă în scrierile nuveliștilor 10 ■ Numărul 3-4 (389-390) / 2020 Duiliu Zamfirescu din epocă. Duiliu Zamfirescu este preocupat, rus și, prin lectură, fantezia lui unește ficțiunea cum mărturisește într-o scrisoare, de „farmecul cu realul. Un procedeu, relativ nou în proza trist al vieții noastre românești”. noastră, de a amesteca literatura cu observația Nu-i greu de observat că, în nuvela directă a psihologiei personajului („lumea de Subprefectul, prozatorul face o primă schiță a per- acum și lumea de atunci se amestecară așa de sonajelor din romanul Viața la țară. Proprietarul bine, încât topiră o atmosferă nouă cu averile moșiei Vlădeni, domnul Maxențian, anunță pe vechi”). Justificarea epică este naivă, puțin Tănase Scatiu, tipul îmbogățitului mitocan și expresivă, însă procedeul de a include referința brutal, poreclit de țăranii de pe moșia lui „stri- literară într-o ficțiune în desfășurare este de goiul”. Dadiana – tânăra și sensibila lui soție – o reținut. Notabil în nuvelă este și acest peisaj liric prefigurează pe Tincuța. De ea se îndrăgostește al Bărăganului. Nu-i singurul. Vom regăsi altele, tânărul Alexandru Dumitrescu, doctor în drept, poate chiar mai expresive, în romanele sale. cu studii la Paris, proaspăt numit subprefect la Alături de Odobescu, Duiliu Zamfirescu este un Vlădeni („târgușor tăcut, simplu și statornic în- bun peisagist al câmpiei: tr-o notă de tristețe pe care nimic în lume nu i-o „Se ridica soarele, tânăr şi prielnic, în putea schimba”). Este locul și, vom vedea imedi- văzduhul rece al dimineții, pătrunzând, ca at, atmosfera pe care o vom întâlni, mai târziu, ochiul unui flăcău frumos, toate ini mile. în prozele urbane ale lui Sadoveanu: locul în care Ciocârlia de Bărăgan plutea în undele aerului, nu se petrece nimic. Duiliu Zamfirescu îl antici- țipând a muncă; pitpalacul deştepta lanul de pează, prin 1887-1888, și, ca și acesta din urmă, mei cu glasul său molcom şi întrerupt; graurii sugerează că în asemenea locuri tăcute, imobile pestriți treceau în bande zgomotoase spre apă, și triste se petrec, totuși, drame umane. Tânărul pe când barza, cinstita şi harnica plugarului, subprefect este un om drept și curajos, vrea să umbla ele gantă şi melancolică prin fâneață, impună legea într-un târg în care nu legea stăpâ- vânând broaştele, râmele şi guşterii. Din nește, ci Maxențian, care are oamenii lui peste palele fânului cosit se înălța către soare tămâia tot și face ce dorește. Când subprefectul ia apă- câmpului, iar mai-nainte lanul de grâu desfăşura rarea unui cioban rupt în bătaie de oamenii lui ochiului pânza aurită a spicelor. De marginea Maxențian și vrea să-l pedepsească pe instigator, drumului, un pervaz de flori de câmp alcătuia Maxențian încearcă întâi să-l intimideze, apoi cadrul holdelor, întărind monotonia verdelui să-l cumpere. Nu reușește și, atunci, conflictul cu văpselele stinse dar aşa de dulci ale corolelor. dintre cei doi se declanșează. Sulfina, tristă şi parfumată ca o văduvă tânără; Conflictul ia forme barbare când soțul cicoarea albastră ca cerul; măzărichia, sprintenă gelos și brutal află că Dadiana și subprefectul ca o glumă; macul, subțiratic şi nalt ca un se întâlnesc pe ascuns. Le întinde o cursă și, în hidalgo, ghizdeiul, laptele cucului, garofița agresiunea care urmează (și la care participă și sălbatică, cimbrul, siminocul, romanița – toate prefectul județului – simbol al complicităților creşteau una la umbra alteia, scoțând capul la locale), tânăra femeie îndrăgostită este ucisă. drum, ca nişte blânde şi curioase copile ce sunt”. „Nu muri”, îi spune, înnebunit de durere, eroul, Duiliu Zamfirescu încearcă să facă și pro- iar eroina mai apucă să-i răspundă: „Nu-i nimic ză psihologică, prin accentul pe care îl pune, în [...], te-am iubit mult... foarte mult”. O dramă descriere, pe elementele terifiante din real, îm- sentimentală reprodusă, parcă, dintr-un roman pingând narațiunea spre un involuntar fantastic de Turgheniev. Autorul însuși face o referință, în negru. Frica studiază, de pildă, starea de panică, cuprinsul narațiunii, la prozatorul rus, punându- combinată cu sentimentul de orgoliu și onoare și eroul ca, după ce citește scrisoarea de dragoste al unui ofițer român în timpul Războiului din de la femeia suavă de care este îndrăgostit, să 1877. Căpitanul Dan Bogdan, militar ușura- caute în bibliotecă un roman al prozatorului tic, cheltuitor (mâncase deja trei moșteniri și Numărul 3-4 (389-390) / 2020 ■ 11 EUGEN SIMION se pregătea s-o primească pe cea de-a patra), în suava fiică a lui Mitu. Romanțioasă, ea intră permanență amorezat, are darul de a se pune „în noaptea în camera tocilarului și ce urmează se cutare sau cutare situație psihologică”. El paria- poate bănui. Descoperind complicitatea, Mitu ză la un joc de „șamșurcă” că va merge, la miezul nu are încotro, decât s-o accepte, promițând ita- nopții, să ia un semn de pe cadavrul unui harap lianului, drept răzbunare, că-l va face podgorean. care zace de mult timp între cele două tabere. Sfârșit grăbit și neinspirat din punct de vedere Mândria lui se izbește însă de o spaimă teribilă epic. Prozatorul a vrut să creeze un personaj de în momentul în care, voind să smulgă un nasture tipul Coanei Chirița, în variantă italienească. de pe tunica harapului (dovada pariului), aude N-a prea reușit. Comparația cu I.L. Caragiale, cum un geamăt înfricoșător iese din gâtlejul ca- posibilă și ea, tematic, este zdrobitoare pentru el. davrului. Prima reacție pe care o are este să fugă, Reușită este, în schimb, povestirea Spre Cotești, dar sentimentul onoarei îl împiedică și, în cele din 1904. Mircea Zaciu o consideră „o creație din urmă, smulge semnul doveditor. Întors antologică”1, demnă de a figura într-o între camarazi, căpitanul recunoaște selecție exigentă din proza româneas- cinstit că i-a fost frică, dar nu are nicio că. Dumitrache Teodorescu, eroul, explicație pentru ce auzise și ce văzu- face parte din familia tipologi- se. Dacă s-ar fi oprit aici, cu această că a Conului Alecu Zăgănescu. nedeterminare, între realism și teri- Este un flăcău bătrân, vânător fiantul, halucinantul inexplicabil, am pasionat și cu mare apetit gas- fi putut spune că prozatorul cunoaște tronomic, în fine, un provincial deja scenariul unei narațiuni fantas- „foarte burlac și foarte nepăsă- tice. Nuvela are însă o continu- tor”. Duce o viață modestă și are și ea aduce justificarea fără mari griji. Prozatorul realistă a întâmplării. Se ține să precizeze că bur- descoperă că ce băgase în lacul nu are copii („cel sperieți pe căpitan venea puțin după pravilă”). O de la o muscă bătrână care propoziție misterioasă. stătea în gura mortului. Trebuie s-o ținem minte, Nuvela nu-i rea, starea de pentru că, în narațiune, spaimă este bine analizată vor apărea, mai târziu, de- și intriga în sine este inte- talii care vor spori nota de resantă. Finalul o coboară însă în anecdotic și îi suspiciune din scenariul povestirii... Spre deose- răpește nota de gravitate. bire de el, fratele său, Iorgu Teodorescu, are un- Duiliu Zamfirescu încearcă să se ilustreze și sprezece copii. Conu Dumitrache, flăcăul tom- în comicul de limbaj și de situație (Furfanțo), natic, preferă – dintre cei unsprezece – pe Iancu, dar fără mare succes. Furfanțo, pe numele lui al șaptelea născut, pentru că acesta are nasul adevărat Alfonso Fortunato, este pripășit în strâmb ca și al lui și, în plus, îi plac caii. Unchiul Târgoviște. Meseria lui este aceea de ascuțitor de îl ia pe nepotul Iancu la vânătoare, cu intenția, cuțite și de foarfece. Este, în felul lui, un boem probabil, de a-l iniția în această artă. Există, însă, simpatic până ce îl cuprinde „hachitza”, adică be- vom vedea, și alte rațiuni în această afecțiune. ția, și petrece cea mai mare parte din timp la „ha- Prilej pentru Duiliu Zamfirescu, bun peisagist al nul lui Mitu”, spirit chiabur și cosmic. Mitu are câmpiei, cum s-a dovedit, de a fixa în nuanțe fu- încurcături financiare cu Furfanțo și este pe cale murii, fără exaltări poetice, „noima unor lucruri să-l execute, dar italianul este salvat de Silisica, în care se ascunde farmecul trist al singurătății 1 Prefață la ediția B.P.T. (Spre mare), 1962. 12 ■ Numărul 3-4 (389-390) / 2020 Duiliu Zamfirescu românești”. Pe lângă cele semnalate mai înainte, singur în pustietățile câmpului de vânătoare și iată pictura unui lan întins pe o zonă nisipoasă, speriat teribil, Iancu este salvat de câinele Azor, văzută cu ochii unui copil sensibil: care, în ciuda calităților sale fizice modeste, se „Înlăuntrul lanului se vedeau brazdele dovedește a fi un câine viteaz, învingând un du- nisipoase întinzându-se departe: O mulțime lău mare și agresiv. După mai multe peripeții, ex- nesfârșită de flori şi floricele trăia la umbră: maci pediția cinegetică se încheie, tradițional, cu un roşcovani se scuturau de foile lor leneşe; volbu prânz pantagruelic. Conu Dumitrache este un rile se învârteau bălăciugă de orice sprijin; cicoare mare mâncău bonom și, ca toți eroii din proza străbăteau prin spice către albastrul cerului; moldovenească, un teribil mâncău. El este mare garofița sălbatecă îşi ascundea jos fața pistruie; amator de ardei și pilaf. Cealaltă temă a povesti- măzărichea umplea aerul de miresme. Şi tot felul rii, tema ascunsă (aceea a asemănării fizice dintre de gândăcei umblau pe bulgării de pământ sau se Conu Dumitrache și nepotul Iancu), nu dispa- ridicau pe paiele grâului. Era o lume nesfârșită, re din scenariu, voind să sugereze că, la mijloc, ce vorbea închipuirii copilului de belşugurile există cauzalități de alt ordin. O femeie, Ileana, naturii. Ce de minuni... El îşi aducea aminte care spune ceea ce gândește la modul ei simplu din cartea de cetire că unele insecte sunt strică și direct, face următoarea remarcă atunci când îi toare; că, dimpotrivă, păsărelele câmpului sunt vede, alături, pe Iancu și pe Conu Dumitrache: folositoare, tocmai fiindcă se hrănesc cu insecte. „Dar parcă mă gândesc eu să hie a matale, că-i Atunci omul de ce omoară păsările câmpului?”. leit, știi, cu nasul la o parte și cam smead”. Conu Fiind vorba despre peisagistul Duiliu Dumitrache râde cu hohote... lăsând lucruri- Zamfirescu, este locul să arătăm că ochiul lui le încurcate. Sunt și alte semne, abil strecurate percepe, cu aceeași acuitate, carnavalul himeric de autor, în narațiune. Ele lasă să se înțeleagă al mării înspumate (Alessio): că afecțiunea flăcăului bătrân pentru nepotul „Când marea se ridică, spuma turbure izbeşte Iancu are rădăcini mai adânci, de ordin foarte cu furie în coifurile cărămizilor împietrite, dar intim. Propoziția echivocă de la debutul poves- valul cade pe spate, rupt în bucăți, iar goelanzii tirii (Conu Dumitrache nu are copii „cel puțin îşi înmlădie aripele şi fug de pe vârfurile lor. după pravilă”) începe să aibă un sens... Literar, Oglinda golfului s-a spart. Rigle verzi de apă povestirea cu aceste două straturi tematice tră- se aleargă, se lovesc sânuri de sânuri, se înalță iește prin personajul Conu Dumitrache, vânăto- o clipă în aer şi se zdrobesc, răsfrângându-se rul împătimit, mulțumit cu viața patriarhală, în- într-o puzderie umedă. E carnavalul... carnavalul conjurat de puști atârnate până și pe clanța ușii și himeric al unei lumi de sirene, de tritoni, de de trei câini și patru căței, nepăsător... nimfe, cărora vântul le taie forme rotunde şi Îndrăgostit de Italia, Duiliu Zamfirescu a brațe molatece din carnea agitată a mării” scris, în afară de poezii, și o proză romantică sau poienile carpatine „mușcate de brumă” în care pasiunile sentimentale și geloziile se și văgăunile împietrite tăiate de râuri (În ciocnesc și se sfârșesc tragic (și previzibil) sub carantină)... lumina lunară (Alessio). Rezonanța literară este, Dar să ne întoarcem la vânătoarea din po- aici, cu totul modestă. vestirea Spre Cotești, unde nu se petrece nimic Nu-i greu de observat că nuvelele lui Duiliu excepțional în afară de scene pe care le întâl- Zamfirescu – îndeosebi cele din 1888 – anunță, nim și în alte scrieri. Mai ales în povestirile lui într-o oarecare măsură, tipologia din roman. Sadoveanu, care conțin și un tratat cinegetic, Câteva au o valoare literară de sine stătătoare cel mai important după acela întocmit, eseistic, (le-am semnalat deja). Temele lor sunt cele ale de Odobescu. Oarecum inedită este, în narați- nuvelisticii din epocă. Din loc în loc, naratorul unea lui Duiliu Zamfirescu, imaginea copilului introduce o notă intelectuală și moralistică care se simte rătăcit în această aventură. Rămas obiectivă, care le diferențiază. ■ Numărul 3-4 (389-390) / 2020 ■ 13 Repere BOGDAN C. SIMIONESCU Vicepreședinte al Academiei Române Vice President of the Romanian Academy e-mail: bogdan.simionescu@acad.ro O lume într-o instituție – Academia Română la 154 de ani Ab str ac t E vocând câteva momente din preistoria Academiei Române, precum și împrejurarea în care a fost înființat acest for cultural, în 1866, autorul articolului marchează împlinirea a 154 de ani de existență a Academiei Române. În contextul pandemiei, obișnuita celebrare din Aula clădirii de pe Calea Victoriei nu a mai avut loc. Are loc, în schimb, în acest text omagial, o celebrare în cuvinte, de la distanță. Cuvinte-cheie: Academia Română, aniversare, spiritualitate, educație, cultură, știință, artă R ecalling a few moments in the pre-history of the Romanian Academy as well as the circumstances in which this cultural forum was established back in 1866, the author of the article marks the 154th anniversary of Romanian Academy. Because of the pandemic, the usual celebration in the Hall of the Building in Victoriei Street didn’t take place. Instead, this homage text is a celebration in words, from a distance. Keywords: Romanian Academy, anniversary, spirituality, education, culture, science, art Î n data de 4 aprilie a.c., Academia Româ- Aula Magna din Calea Victoriei. Vremurile pe nă aniversează 154 de ani de existenţă. Îi care le trăim ne împiedică să fim prezenţi acolo, împlineşte cu discreţie – este pentru prima dar nu ne pot împiedica să ne îndreptăm gându- dată de când am devenit membru al celui rile spre trecutul şi prezentul instituţiei, să reve- mai înalt for de ştiinţă şi cultură al ţării, în anul dem cu puterea minţii fragmente din istoria sa. 2000, când ziua aniversării nu ne regăseşte, pe De fapt, este firesc să ne gândim la venera- cei care suntem onoraţi să fim membrii săi, în bila instituţie – fie şi numai pentru faptul că, 14 ■ Numărul 3-4 (389-390) / 2020 O lume într-o instituție – Academia Română la 154 de ani în toate sondajele de opinie publică în care se apare decretul de înfiinţare a Societăţii Litera- adresează întrebarea „În care dintre instituţiile re Române, al cărei scop principal consta în listate mai jos aveţi cea mai mare încredere?”, stabilirea ortografiei limbii române, a regulilor Academia Română se găseşte în primele locuri, gramaticii şi alcătuirea unui dicţionar al limbii alături de Biserică şi de Armată. Este o recu- române. Societatea Literară Română, născută noaştere tacită a rolului pe care şi l-a asumat la 1 aprilie 1866 şi declarată în 1879, prin lege, încă de la începuturi şi l-a îndeplinit pe întreg institut naţional sub numele de Academia Ro- parcursul istoriei sale. Şi, dacă privim în urmă mână, a avut 21 de membri fondatori, proveniţi şi reflectăm la instituţiile care au precedat-o, din toate regiunile locuite de români, prima sa cu misiuni asemănătoare sau chiar identice, ve- conducere fiind asigurată de Ion Heliade-Rădu- dem că primele încercări de întemeiere a unei lescu – preşedinte, şi Timotei Cipariu – vicepre- academii apar încă din vremea domnitorilor şedinte. Petru Cercel al Ţării Româneşti şi Despot Acestea sunt începuturile Academiei Româ- Vodă al Moldovei, adică în secolul al XVI-lea. ne – cel mai înalt for de ştiinţă şi cultură al ţării Primul a înfiinţat o academie la reşedinţa sa din şi, cu siguranţă, unul dintre pilonii continuităţii Târgovişte, academie la care invita oameni de şi fiinţei noastre naţionale. cultură români şi străini pentru dezbateri şi dis- Amintirile mele legate de Academia Română cuţii care acopereau o multitudine de subiecte datează din copilărie/adolescenţă, când am avut şi domenii. Despot Vodă a fondat la Cotnari prilejul să cunosc unii dintre membrii ieşeni (şi o şcoală de nivel academic (Sholalatina), care nu numai) – Ştefan Procopiu, Geo Bogza, Radu dispunea şi de o bibliotecă, în baza unui pro- Cernătescu, Vasile Răşcanu, Olga Necrasov, iect care urmărea înfiinţarea unei academii a Ioan Zugrăvescu, Vasile Mârza, Petre Jitariu, oamenilor de cultură la Suceava. Aceste două Raluca Ripan, Costin D. Neniţescu, Ilie Mur- prime încercări au fost urmate de apariţia unor gulescu, Coriolan Drăgulescu şi alţii. Toţi m-au societăţi ştiinţifice şi culturale la Iaşi, în tim- impresionat – în primul rând, prin distincţie pul domniei lui Vasile Lupu, în anul 1644, şi la şi modestie, prin orizontul cultural şi ştiinţific, Bucureşti, în anul 1688, în timpul domniei lui prin disponibilitate şi cumpătare. Era o reală Şerban Cantacuzino. Ambele erau gândite pe încântare să-i asculţi, trăiai uneori momente de modelul academiilor greceşti de ştiinţe şi însu- înălţare sufletească, îţi doreai să ajungi într-o zi fleţite de dascăli străini. Câţiva ani mai târziu, asemenea lor. în 1694, Constantin Brâncoveanu a schimbat Astăzi, la 20 de ani de la intrarea mea în statutul şcolii de la Bucureşti, transformând-o Academia Română, mă simt la fel de emoţionat într-o Academie Domnească, de fapt prima atunci când mă aflu în Aula Magna, îmi pregă- formă închegată de învăţământ superior din tesc riguros şi minuţios intervenţiile, sunt per- Ţara Românească. A urmat înfiinţarea Acade- manent conştient de responsabilitatea la care mă miei Domneşti de la Iaşi, în anul 1707, prima obligă calitatea de membru şi de vicepreşedinte instituţie de învăţământ superior din Moldova, al înaltului for. continuatoarea societăţii culturale create de Academia Română împlineşte zilele aces- Domnitorul Vasile Lupu. tea 154 de ani de existenţă. Să-i adresăm un Nu numai în Ţările Române s-au născut ase- gând frumos şi curat, cu respect şi admiraţie menea mişcări şi instituţii cultural-ştiinţifice. La pentru tot ce a înfăptuit şi înfăptuieşte pentru Sibiu a apărut, în 1795, o societate filosofească naţiunea română, pentru prezenţa şi vizibili- reunind medici, istorici, filosofi, alte societăţi tatea ei în exteriorul ţării, pentru rolul său de culturale, literare şi ştiinţifice întemeindu-se la promotor al valorilor autentice, al culturii şi Braşov, în 1821, şi la Iaşi, în 1834 – Societatea ştiinţei. Medicinei şi Istoriei Naturale. În sfârşit, în 1866 Vivat, crescat, floreat! ■ Numărul 3-4 (389-390) / 2020 ■ 15 A gândi Europa THIERRY DE MONTBRIAL French Institute of International Relations; Academy of Moral and Political Sciences, France; honorary member of the Romanian Academy Institutul Francez de Relații Internaționale; Academia de Științe Morale și Politice, Franța; membru de onoare al Academiei Române e‑mail: tdm@ifri.org Deux lettres de France Ab str ac t T he two letters of Thierry de Montbrial displayed here address the challenges, urgen- cies and the difficulties of a new international cooperation between states, on the background of post 2008 economic-financial and leadership crises of the Western world. In this sense, the Coronavirus crises did nothing but exacerbate older problems that could disrupt not only the world economy but also security and cooperation systems. The author emphasizes the role the E.U. – currently lacking the necessary leadership and vision – should play in order to achieve a balance between the U.S.A. and China, as well as in the development of a multilateral model of governance meant to avoid the current dysfunc- tions, some of them serious, of which populist authoritarian regimes are taking advantage. Keywords: cooperation, mondialisation, crisis, pandemic, multilateralism C ele două scrisori ale lui Thierry de Montbrial reunite aici au ca obiect provocările, urgențele și dificultățile unei noi cooperări internaționale între state, pe fondul crizelor economico-financiare și de leadership ale lumii occidentale de după 2008. În acest sens, pandemia de Coronavirus nu a făcut decât să exacerbeze probleme mai vechi, de natură să perturbe nu numai economia mondială, ci și sistemele de securitate și cooperare. Autorul subliniază rolul pe care ar trebui să îl joace Uniunea Europeană – lipsită, în acest moment, de viziunea și leadership-ul necesare – în vederea creării unei balanțe între Statele Unite ale Americii și China, dar și în dezvoltarea unui model multilateralist de guvernanță, menit să evite actualele disfuncționalități, unele dintre ele grave, de care profită autoritarismele populiste. Cuvinte-cheie: cooperare, mondializare, criză, pandemie, multilateralism 16 ■ Numărul 3-4 (389-390) / 2020 Deux lettres de France Chers amis, interdire tout retour à pareil fléau. Alors que les Il n’est pas facile de prendre du recul par dommages de la crise financière n’ont pas été rapport à une bataille qui se livre sur le terrain complètement réparés, la pandémie du Covid le plus intime pour chacun d’entre nous, et n’a 19 rouvre la perspective d’une catastrophe pas encore atteint son point culminant. Je ne économique durable. Les banquiers centraux veux cependant pas attendre pour vous livrer ne mettent plus de limite à la quantité de mon- quelques réflexions sur la pandémie du Covid naie, en n’ayant aucune idée des conséquences 19, mais surtout sur son contexte. secondes ou troisièmes de leurs actes. Le bon En relisant certaines des « Perspectives » sens suggère, comme le dit Laurence Boone que je rédige chaque année depuis près de 40 (la cheffe économiste de l’OCDE [NDLR: ans en introduction au rapport RAMSES de L’Organisation de coopération et de dévelop- l’Ifri1 [NDLR: Le Rapport annuel mondial sur pement économiques]), qu’« il faut tout faire le système économique et les stratégies de l’Ins- pour que la machine ne casse pas, mais tourne au titut français des relations internationales est un ralenti, pour pouvoir repartir le plus rapidement ouvrage collectif publié chaque année sous la di- possible ». Mais si on la laisse se casser, quels que rection de Thierry de Montbrial et Dominique soient les milliers de milliards de dollars, ce sera David], je retrouve cette observation, en date une autre histoire. du 15 juillet 2008 : « On ne peut afficher au- Depuis 2008, les effets de la complexité n’ont jourd’hui qu’une certitude : sans une adaptation cessé de se manifester dans tous les domaines. drastique et rapide de la gouvernance planétaire, Je passe sur la géopolitique classique, comme de grands drames mondiaux redeviennent pos- au Moyen-Orient ou en Asie de l’Est. Dans le sibles et même probables ». C’est pour cette domaine du climat, on comprend de mieux raison que je me suis lancé dans l’aventure de la en mieux sur le plan scientifique les causes et World Policy Conference, dont la première édi- les effets du réchauffement. Mais au niveau de tion s’est tenue à Evian les 6 – 8 octobre 2008, au l’action, c’est le règne de l’impuissance. Les in- lendemain de la faillite de Lehmann Brothers2. cendies qui ont récemment ravagé la Californie, Aujourd’hui comme à l’époque, je considère le Brésil ou l’Australie sont un avertissement de que le XXIe siècle a commencé cette année-là. plus. Qu’en font les « décideurs » ? Pourquoi ? Parce que, avec le triomphe de L’ampleur de la pandémie du Covid 19 est l’idéologie de la « mondialisation libérale » et sidérante, comme la faillite de la coopération l’essor du numérique, la complexité des relations internationale qu’elle révèle au grand jour. Ce internationales a explosé, en même temps que n’est pas que la perspective de ce genre de cala- les frontières devenaient des parois semi-per- mité n’ait pas été envisagée. Ce sujet était dé- méables. Au profit – au moins temporairement battu dans de nombreuses conférences interna- – des États les plus forts, à commencer par les tionales de caractère politique. Mais, sauf rares États-Unis, ou des entreprises mondiales qui exceptions, les gouvernants subissent le présent se considèrent au-dessus des États. Le propre plutôt qu’ils ne préparent l’avenir. Même ceux d’un système complexe, c’est l’impossibilité de qui invoquent constamment le « principe de l’expliquer complètement, et donc a fortiori de précaution », mais en restant sous l’influence le maîtriser. La complexité débouche sur l’in- des idéologies ou des lobbies. La plus grande certitude radicale. 2008 est l’année où le spectre pandémie du XXe siècle fut la « grippe espa- d’une grande dépression a ressurgi, alors que gnole ». Mal nommée d’ailleurs, car le virus maints prix Nobel d’économie considéraient était aussi américain que celui du Covid 19 est cette science comme suffisamment aboutie pour chinois. Elle a causé deux fois plus de morts 1 Thierry de Montbrial (dir.), RAMSES 2009. Turbulences économiques et géopolitique planétaire, Editions Dunod, 2008. 2 www.worldpolicyconference.com Numărul 3-4 (389-390) / 2020 ■ 17 THIERRY DE MONTBRIAL que la Première Guerre mondiale. La mémoire régimes autoritaires auront le champ libre pour collective aurait mieux fait d’en garder le terri- prospérer et rétablir des barrières. Ou pour faire fiant souvenir. Au cours des 10 dernières années, la guerre. Et si, comme il est possible, il appa- diverses épidémies, comme en Asie en 2003 raissait que les régimes autoritaires n’étaient pas (SARS), en Grande-Bretagne en 2009 (grippe plus efficaces que les démocraties dans l’actuelle porcine) ou en Afrique de l’Ouest en 2014 pandémie, ce ne serait pas nécessairement à (Ebola). Sur le plan économique, on estime à 40 l’avantage de la liberté et de la paix. milliards de dollars le coût du SARS, une épidé- Le grand sujet des prochaines années et dé- mie considérablement plus limitée que celle de cennies n’est pourtant pas de mettre un terme l’actuel coronavirus. Avec tous ces précédents à la mondialisation. Mais pour que celle-ci ne et tant d’avertissements, le désastre actuel est la se brise pas sur d’autres pandémies sanitaires manifestation la plus flagrante de l’incurie de la ou peut être numériques (imagine-t-on une politique sanitaire des États et de la gouvernance pandémie numérique à l’ère de l’intelligence mondiale au cours des dernières décennies. artificielle ?), les États doivent se concentrer sur Cette incurie est bien celle des principaux leur responsabilité première, qui est d’assurer la acteurs du système international, et d’abord sécurité au sens large de leurs citoyens. La dé- des États-Unis, de la Chine et de l’Union euro- fense et donc les forces armées, la santé, la tech- péenne. Notre Europe, en particulier, se montre nologie, la monnaie sont au cœur de la sécurité. incapable de définir et de défendre les intérêts Et donc de la paix. Face à la rivalité sino-amé- communs de ses membres, incapable a fortiori de ricaine, l’Union européenne est plus nécessaire peser dans les affaires du monde. que jamais, mais elle n’a pas de leader. En tous Si le populisme s’est autant répandu dans le cas, les rares candidats au leadership n’ont pas monde occidental, au dépens de la démocratie, de suiveurs. En pleine pandémie, Ursula von der c’est que les démocraties n’ont pas su organiser Leyen se vante de l’ouverture de négociations la mondialisation. Le populisme est toujours le pour l’adhésion de l’Albanie et de la Macédoine grand bénéficiaire de l’inefficacité. Sans réac- du Nord, mais elle ne voit pas que toute pers- tion vertueuse, principalement aux États-Unis pective d’élargissement est dérisoire quand la et en Europe, le populisme progressera, et les maison brûle. C’est à la sécurité de l’Union 18 ■ Numărul 3-4 (389-390) / 2020 Deux lettres de France qu’elle-même, le président du Conseil euro- les revenus, bat tous les records en matière de péen Charles Michel et le Parlement européen dépenses publiques, mais peine de plus en plus à doivent consacrer toute leur énergie. assurer ses fonctions régaliennes traditionnelles Quant à l’Alliance atlantique, elle est dans et renonce sans contrepartie à des pans entiers de l’état de mort cérébrale que déplore Emmanuel sa souveraineté. On est stupéfait des pénuries de Macron. On pourrait cependant imaginer sa matériels et de médicaments. Stupéfait une fois renaissance, avec une conception extensive de de plus de la faillite du principe de précaution, et la sécurité, certes autour d’intérêts géopoli- en fait de tant de pusillanimité, face par exemple tiques identifiés en commun avec ses membres, à des solutions thérapeutiques proposées par des mais aussi des problématiques de climat, de médecins éminents, comme si l’on refusait de santé ou de numérique. Une telle initiative lancer une bouée à une personne en train de se devrait venir de l’Europe. Une alliance ainsi noyer, sous prétexte que la procédure d’homo- redéfinie pèserait lourd face aux démocraties logation de cette bouée n’est pas achevée. illibérales. Pareil projet est difficilement imagi- Le jour venu, il faudra résister à la tenta- nable avec Donald Trump, mais il faut d’autant tion du lâche soulagement et de l’oubli. Au moins désespérer de l’Amérique que, sans elle, la niveau international, puissent les semaines à dérive des continents se poursuivra inéluctable- venir faire émerger de nouvelles solidarités sur ment. Dérive des continents les uns par rapport lesquelles, après la victoire, rebondir avec une aux autres. Dérives à l’intérieur de chacun. vision profondément repensée d’un inévitable À court terme, les questions majeures pour multilatéralisme. vaincre la pandémie du Covid 19 sont d’ordre J’en reste là pour aujourd’hui et vous assure logistique et médical. On est stupéfait du déla- de mes pensées les plus chaleureuses. ■ brement des systèmes de santé, même dans un pays comme la France qui, à force de redistribuer 30 mars 2020 Chers amis, affirmant que le monde était beaucoup plus me- Après ma première lettre il y a un mois (une nacé par les virus que par les armes nucléaires. éternité !), je reviens vers vous, sous la forme de Bien d’autres personnalités moins célèbres quelques remarques concises. avaient multiplié les avertissements de ce genre. 1. Point n’est nécessairement besoin de Plus un phénomène est complexe, plus il recourir aux livres sacrés pour affirmer que l’ac- est difficile de dater l’apparition des « cygnes tuelle pandémie remet l’homme en général, oc- noirs » même identifiés. C’est la vraie difficul- cidental en particulier, face à son penchant vers té, à la limite insurmontable. Dans ma lettre du l’hubris. L’orgueil se heurtera toujours à la com- 30 mars, je faisais allusion à l’avènement d’une plexité de la nature qui dépasse et déjoue celle pandémie numérique. On peut tenir un tel des œuvres humaines. J’espère que les apprentis événement pour certain, tout en s’avouant inca- sorciers, comme certains idéologues de l’« in- pable de prédire quand et comment il pourrait telligence » artificielle, y trouveront matière à survenir. Il faut cependant s’y préparer. réflexion. 3. Les États, dont la responsabilité première 2. Certains m’ont reproché d’avoir dénoncé est de protéger leurs ressortissants, doivent l’incurie des gouvernants face au surgissement donc entretenir des capacités d’action face aux du Covid 19, parce que selon eux celui-ci était catastrophes prévisibles mais non datables. Or, « imprévisible ». Encore faut-il s’entendre sur les choix publics dépendent au moins autant la notion de prévision. En 2015, Bill Gates avait de la culture des sociétés vis-à-vis du risque que solennellement tiré la sonnette d’alarme, en de la qualité de leurs bureaucraties et de celles Numărul 3-4 (389-390) / 2020 ■ 19 THIERRY DE MONTBRIAL de leurs dirigeants du moment. De ce point 5. Sur le plan médical proprement dit, l’essen- de vue, la comparaison entre l’Allemagne et la tiel dans l’immédiat est de donner aux médecins France au cours des premières semaines de l’ac- et aux chercheurs les moyens d’accomplir le tuelle pandémie est à l’avantage de la première, mieux possible toute la gamme de leurs missions. alors que les deux pays dépensent en gros les Mais le débat sur le déconfinement dépasse de mêmes montants pour leurs systèmes de santé. beaucoup celui qui se joue entre les experts médi- L’impréparation américaine est particulière- caux, lesquels, vus sous l’angle de l’anthropologie, ment troublante. En Asie, la situation est diffé- forment une tribu parmi d’autres. Entrer dans une rente en raison de la fréquence des épidémies. phase du déconfinement, c’est aborder la ques- 4. Quand on parle de choix publics en ces tion des choix publics avec des arbitrages incluant matières, il faut en principe distinguer entre la des intérêts précédemment mis entre parenthèses. prévention et la réaction puis l’adaptation, tant Qu’on le veuille ou non, les gouvernements sont au niveau national qu’international. En réalité, condamnés au calcul économique et social. prévention et réaction ou adaptation sont liées, 6. Les principaux enjeux sont internationaux. car moins on s’est préparé à une catastrophe Certes, les premières semaines de la crise, à côté ex-ante, plus la réaction et l’adaptation sont de comportements admirables, ont exacerbé les coûteuses ex-post. Trop souvent engluées dans passions, les tensions, la panique, l’hystérie, le l’immédiat, les sociétés tendent à refuser le coût chacun pour soi, la recherche de boucs émissaires public de la prévention. Ceci est vrai dans tous ou l’exploitation de la situation à fin de propa- les domaines. gande. Mais la forme d’interdépendance qu’on Face à la vitesse de cette pandémie qui les a appelle mondialisation ou globalisation est pris au dépourvu, les dirigeants occidentaux ont actuellement un fait. À court–moyen terme, d’abord fait le choix, avec les moyens du bord, de aucun pays ne pourra se relancer tout seul. En sauver le maximum des patients les plus sévère- particulier, ni la Chine, ni les États-Unis. En ment atteints par le coronavirus, en s’interdisant Europe, aussi supérieure qu’elle semble au- même de soulever la question des conséquences jourd’hui, l’Allemagne a besoin de la France économiques et sociales des mesures prises à cet comme des pays du sud, et réciproquement. Les effet. On ne peut pas les en blâmer. pays dont les structures étatiques sont faibles, Ainsi en France, estime-t-on aujourd’hui comme beaucoup en Afrique notamment, ont que, sans le confinement, le nombre de morts besoin de l’aide des pays mieux pourvus. Le pourrait être une dizaine de fois plus élevé, et temps n’est pas à la guerre idéologique, mais à la donc de l’ordre de 200.000. Mais en face de ce coopération dans l’intérêt de tous, pour parve- genre de chiffre, passé le temps de la sidération – nir rapidement à une balance raisonnable entre elle-même la conséquence de l’impréparation – les impératifs sanitaires et ceux du redémarrage on est bien obligé, partout dans le monde, de de l’économie, en attendant les médicaments et raisonner de manière plus large. Impossible par les vaccins. exemple d’ignorer les ravages qu’une baisse aussi 7. L’avenir à moyen-long terme de la mon- brutale de l’activité économique mondiale, ou dialisation se présente de la façon suivante. encore le confinement de centaines de millions Les arguments des économistes en faveur du de pauvres sur les cinq continents, commencent libre mouvement des biens et services ou des à provoquer. Les famines et la recrudescence capitaux, ou encore des personnes, sont bien d’autres maladies menacent. Il est à craindre connus. À certaines conditions, ils conservent qu’in fine le nombre des victimes de la pandé- leur pertinence. La principales de ces condi- mie soit d’un ou plusieurs ordres de grandeur tions est le renforcement de la coopération supérieur à celui des décès directement dus au internationale. Ceci nous ramène à notre point coronavirus. de départ, c’est-à-dire la complexité. Plus les 20 ■ Numărul 3-4 (389-390) / 2020 Deux lettres de France interdépendances sont complexes, plus la coo- de l’avenir de l’Union européenne face à la com- pération et donc la coordination à court, moyen pétition sino-américaine. Ce thème me paraît et long terme sont nécessaires. Les grandes crises plus pertinent que jamais. Depuis un an, on voit financières, comme celles de la fin des années l’Allemagne se résigner à commencer à envisa- 1990 et de 2007 – 2010, sont issues d’un défaut ger que la relation transatlantique puisse avoir d’anticipation et de coopération. Cela est aussi structurellement changé de nature. Au-delà vrai dans l’ordre géopolitique (je pense aux dé- d’une éventuelle élection de Joe Biden. L’Alliance rapages du « printemps arabe ») ou naturelle- atlantique ne sera plus jamais ce qu’elle fut pen- ment dans le cas de l’actuelle pandémie. dant la guerre froide. Dans le même temps, les La prise en compte du long terme dans la coo- Allemands comme les Français se sont mis à pération internationale implique des institutions regarder la Chine différemment. Ils ressentent fortes et bien dirigées, comme c’est encore le cas désormais la nécessité de s’en protéger. La de Fonds Monétaire International dans l’ordre France et l’Allemagne restent, comme elles l’ont financier. La plupart, comme l’Organisation toujours été, le pilier de la construction euro- Mondiale de la Santé, ont besoin de profondes péenne. Les deux pays savent, comme d’ailleurs réformes. Or, le système international actuel est les autres membres de l’Union quoiqu’ils en de plus en plus hétérogène idéologiquement. La disent, que seule cette Union fera la force de ses défiance, le repli sur soi, la dissimulation, do- membres dans le monde à venir. Les conseils eu- minent à tous les niveaux. Le monde est radica- ropéens sont rarement spectaculaires. Mais celui lement dépourvu de leader. Si une telle situation de la semaine dernière, virtuel, a montré une fois perdure, les crises se multiplieront à différentes de plus que, malgré les craintes, l’Europe avance échelles, et le retour au protectionnisme, à une dans les crises les plus graves. L’enjeu géopoli- interprétation abusive de la notion de « bien tique est immense. Dans l’immédiat, il s’agit de stratégique », à une vision trop sécuritaire de prouver que « Bruxelles » peut surmonter les chaînes de production ou d’approvisionnement, deux grands défis du moment : l’efficacité et la et en fin de compte au populisme, s’accentuera. démocratie. 8. Je conclurai sur l’Europe, en rappe- Avec mes remerciements pour votre lant d’abord que l’Ifri avait choisi comme fil attention, chers amis, et tous mes vœux conducteur pour son 40e anniversaire, le thème pour votre santé et celle de vos proches. ■ Numărul 3-4 (389-390) / 2020 ■ 21 Pagini de jurnal EUGEN SIMION Academia Română, preşedintele Secției de Filologie şi Literatură, directorul Institutului de Istorie şi Teorie Literară „G. Călinescu” Romanian Academy, President of the Philology and Literature Section, Director of the “G. Călinescu” Institute for Literary History and Theory e-mail: eugen.simion@fnsa.ro Anxietăți de primăvară Ab str ac t A ceste pagini de jurnal, în care convenția preciziei calendaristice imediate este „acoperită” prin tutela unui anotimp, primăvara anului 2020, adăpostesc un mozaic de micro-eseuri. Autorul meditează, prin terapeutice recursuri livrești, asupra condiției umane, supuse unei grele încercări: pandemia de Covid-19. Proza de idei se îmbină cu cea confesivă, cu notații care surprind, în cheie moralistă, atmosfera socio-politică a acestei primăveri, oferind un tablou litera- turizat al actualității românești, al derutelor din jur. Totodată, însemnările converg, cu subtilitate, către o pledoarie pentru speranță. Cuvinte-cheie: jurnal, actualitate românească, pandemie T hese diary pages, in which the convention of the immediate calendar precision is “hidden” under the tutelage of a season, namely the spring of 2020, host a mosaic of micro-essays. The author meditates, through bookish therapeutical appeals, upon the human condition, subjected to hard challenge: the Covid-19 pandemic. The ideated prose merges with the confes- sion, with notes capturing, in a moralistic key, the social and political atmosphere of this spring, providing a literary picture of the Romanian current issues, of the confusion all around. At the same time, the notes converge toward a plea for hope in a subtle manner. Keywords: diary, Romanian current topics, pandemic O primăvară nesigură, după o iar- și fatala vremelnicie a existenței sale biologice. nă complet ratată. Simt, vorba lui Măcar atât are spiritul omului pentru a se opu- Bacovia, că toți nervii mă dor și ne „mizerabilului Destin”, cum zice Macedonski că anxietățile mă încolțesc. Ca să într-un vers: „Și se uită și se uită mizerabilul Des- ies din această stare de nestare, citesc și, în une- tin”. Vers memorabil, vers care anunță limbajul le cazuri, recitesc pe moraliști. Îmi plac enorm. liric al lui Bacovia. Mizerabilul Destin face, așa- Îmi dau sentimentul că trestia gânditoare a lui dar, ca, la începutul acestei nesigure primăveri, Pascal este, într-adevăr, simbolul demnității și să-i recitesc – ca remediu – pe moraliști și să-mi al forței omului în fragilitatea, vulnerabilitatea gândesc singurătățile și angoasele care, nu știu 22 ■ Numărul 3-4 (389-390) / 2020 Anxietăți de primăvară de ce, în ultima vreme nu mă slăbesc. Știu de ce, pragmatică) propoziție. Goethe este, se știe, un dar – fiind superstițios din fire – prefer să nu le mare moralist și, când citești Convorbirile sale cu mărturisesc și, mai ales, să nu le scriu. Am acest Eckermann, îți dai seama de ce germanii îl con- sentiment greu de justificat, recunosc, că neferi- sideră reprezentativ pentru spiritul lor. Scriitorul cirile, presimțirile rele nu trebuie niciodată scrise, lor național. În reflecția de mai sus, ceva, totuși, pentru că scriitura le dă vitalitate și le confirmă. îmi spune că geniul goethean nu are în totalitate Cuvântul poate tămădui, poate însă și ucide. dreptate. Admit că este bine ca omul să facă ceea Notând aceste gânduri haotice, cu reflecțiile ce trebuie și poate să facă și să nu-și pună întrebări marilor moraliști în față, am căzut fără să vreau insolubile. Cum ar fi, de pildă, aceea dacă existen- în ceea ce retorica numește preterițiune. Un para- ța lui Dumnezeu se poate dovedi cu ajutorul ști- dox în care scriitorul intră fără să vrea, de multe ințelor exacte. Sau să-I ceară lui Dumnezeu să i se ori, ca de pildă: scriu ca să spun că nu-mi place să arate în fiecare dimineață, pentru a-i risipi necre- scriu. Sau: promit să nu respect de aici înainte ni- dința. Admit, zic, că omul nu trebuie să se ocupe cio promisiune. Mare și încurcat sofism în aceas- de ceea ce nu se poate dovedi, dar nu admit ideea tă logică a ilogicului! Ca să scap de el, continui, că omul de creație își pierde timpul atunci când se așadar, să notez dezgustul meu față de scris și să apucă să mediteze la lucruri pe care nu le înțelege. denunț, categoric, răul meu de literatură, decizia La ce ar mai fi, atunci, necesari filosofii, moraliștii, mea fermă de a nu mai citi și de a nu mai face, gânditorii în genere, dacă nu s-ar apuca să caute cât voi trăi, literatură... Alt paradox, altă cursă pe nu numai ceea ce au găsit deja – după cunoscu- care mi-o întinde, cu viclenie subtilă, literatura în ta propoziție a lui Pascal –, ci dacă n-ar cuteza să care m-am instalat încă din tinerețe. După ce am meargă mai departe și să caute ceea ce n-au găsit scris aceste propoziții, nu-mi este greu să observ încă și, mai mult, nu se știe deocamdată că există? că paradoxul meu este, totuși, slab și decizia mea Cred, dimpotrivă, că rostul omului pe lume (și, de a nu mai pune mâna pe pix începe să cedeze. cu precădere, rostul creatorului) trebuie să facă în A și cedat, în fapt, chiar în momentul în care am așa fel încât să înțeleagă neînțelegerea și, astfel, mă- notat gândul meu despre răul pe care mi-l pro- car să împuțineze, dacă nu poate să-l îndepărteze voacă literatura. Răul de literatură care vine și re- de tot, întunericul din jurul spiritului său. Nu-i, vine. O boală profesională – cum îi zicea Nichita oare, aceasta misia marii creații? De a înțelege, Stănescu – a scriitorului. O boală tot atât de sub- repet, neînțelegerea?! Și chiar dacă nu reușește, tilă ca și l’ennui (o tristețe fără cauze precise, un are cel puțin meritul de a pune întrebări neștiinței sentiment, tot așa, de urât și melancolie), com- sale, de a obosi neînțelegerea cu asiduitatea inte- parabilă cu taedium vitae, o maladie a călugărilor rogațiilor sale. Ce face, în fond, Faust, eroul lui medievali. Românii n-au un termen precis care să Goethe, cu ce se ocupă el zi și noapte, dacă nu cu numească această suferință indeterminabilă, așa lucrurile pe care nu le înțelege încă, și anume se- că au numit-o printr-o parafrază: starea de lânce- cretele ce fac parte din atributele divinității?! De zeală. A venit apoi Noica și, la modul lui sofistic, mirare, spun, că marele Goethe, care le înțelege inspirat și paradoxal, i-a zis stare de nestare. pe toate, crede în căderea omului care, voind să-și Așa că, umilit, mă întorc la caietul în care no- depășească condiția, își pune, totuși, și întrebări la tez anxietățile, melancoliile mele de primăvară care nu poate răspunde. Nu-i interogația primul și protestele mele neputincioase față de răul de pas pe care cunoașterea îl face spre necunoaștere? literatură ce mă cuprinde din când în când... Găsesc reprodusă undeva o meditație a lui Go- ethe: „Cât de nefericit este omul – zice el – care, * în loc să facă ceea ce poate să facă, preferă să se Așadar: un soare de primăvară astenic, baco- ocupe de ceea ce nu înțelege. Nu este de mirare că vian, melancolii nedefinite și anxietăți învălui- el va cădea”... Frumoasă, subtilă, sănătoasă (chiar toare, politicieni care, remarc, se iubesc cu o ură Numărul 3-4 (389-390) / 2020 ■ 23 EUGEN SIMION grea și sinceră, și, peste toate, întrebări insolubile Modernității. Daniel Defoe – autorul romanu- despre înțelesul neînțelesului... Am sentimentul lui Robinson Crusoe – publică, în 1722, Jurnal că debutez bine în noul sezon... din anul ciumei, inspirat de alt jurnal care rela- tează direct flagelul ce a lovit Londra în 1665. * Dacă în cazul lui Defoe este vorba de o ficțiune a nonficțiunii (nonficțiunea este, în situația de În însemnările anterioare am vorbit despre față, jurnalul care face, direct, cronologia unei iarna ratată și despre un început de primăvară boli cumplite), sunt alte exemple în care diaris- capricioasă (ba nefiresc de cald, ba foarte frig) și tul trăiește direct, sur le vif, evenimentele și le despre anxietățile, suspiciunile mele. Au trecut notează în caietele sale secrete. Așa face Samuel de atunci câteva zile și, iată, anxietățile au sporit Pepys (1633-1703), funcționar la Amiralitatea și suspiciunile au devenit certitudini. În rău, nu Britanică, autor al unui jurnal intim, scris cu în bine. Coronavirusul, apărut în China, a ajuns multă fereală, ca nu cumva să-l găsească nevasta repede în Europa și, dacă a ajuns în Europa, a so- lui, femeie curioasă și certăreață. Samuel Pepys sit – și mai repede – la Gurile Dunării. Virusul cunoaște (trăiește) nemijlocit ciuma ce bântuie se află, acum, pretutindeni și nicăieri, ca Sfântul Londra în 1665 și înregistrează, fără să facă lite- Duh în viziunea teologilor medievali. Cei care ratură, ceea ce vede și simte în aceste momente știu mai multe despre el – oamenii de știință de panică generală. El nu face speculații apo- (dar nu știu nici ei totul, după cum mărturisesc) caliptice, înregistrează doar cu sinceritate și fără – zic că este vorba de un virus atipic, o combina- mari spaime ceea ce se întâmplă în jurul lui. Și ție de tulpini, o formă agresivă, greu detectabilă ceea ce se întâmplă este un coșmar. și foarte greu de combătut. Un inamic nevăzut, Asemenea relatări cu valoare documentară conchid ei, un inamic ce a cuprins întreaga pla- avem și noi. Ciuma de pe vremea lui Caragea este netă. Pesimiștii de serviciu spun că este sfârșitul consemnată în documente de epocă și evocată, lumii sau, mă rog, ne apropiem de el. Alții, mai mai târziu, de Nicolae Filimon, în Ciocoii vechi și puțin superstițioși și mai raționaliști, exclud noi, și, cu mai mare autenticitate, de Ion Ghica, apocalipsa și încearcă să vadă ce se va întâmpla în memorialistica sa (Din vremea lui Caragea). după ce acest rău se va curma. O propoziție ce se Acesta din urmă face o descripție, de un realism repetă este că viața va fi altfel după această teribi- negru, nu numai a infernului fizic, dar și a psi- lă pandemie, mai exact: economiile se vor reface hozei colective pe care o creează molima... Re- greu după vidul în care au intrat, iar unele nu se marcabile sunt și însemnările despre holeră lăsate vor reface deloc; relațiile sociale se vor modifica, de Alecu Russo. El a trăit nemijlocit molima și, iarăși, considerabil și chiar modul de a fi al indi- când o descrie, pornește de la ideea, nu lipsită de vidului va fi semnificativ modificat. Și încă altele adevăr, că „la întâmplări mari se arată fizionomia de acest gen, deloc promițător... popoarelor și se poate măsura puterea sufletească Astfel de profeții sumbre înfloresc totdeauna a omenirii”. Tot el, Russo – un spirit mesianic, ca în timpul catastrofelor. De câte ori până acum, și prietenul său, Bălcescu –, reflectează la com- întreb, s-a anunțat sfârșitul lumii? De multe ori, portamentul unei nații în momente catastrofale oricum. Războaiele, cataclismele naturale (cu- precum o molimă ucigătoare (holera sau ciuma). tremurele, potopul, molimele) provoacă, repet, Românul, zice el, întâmpină răul cu un senti- mari spaime, care, la rândul lor, duc la profeții ment de resemnare în fața fatalității: „de este negre. Literatura a vorbit, de multe ori, despre să fie, tot a fi”. Resemnat în fața inevitabilului și asemenea dezastre urmate de teribile crize mo- convins că ceea ce este scris omului se întâmplă, rale și psihice. Mă gândesc, de pildă, la modul în românul fatalist – comentează ironic scriitorul care a fost înregistrată ciuma, boală care a terori- – „horăiește liniștit, măcar să pieie lumea”. Așa zat Evul Mediu și s-a manifestat până în pragul să fie? Parcă n-ar fi să fie așa, îmi vine să spun. 24 ■ Numărul 3-4 (389-390) / 2020 Anxietăți de primăvară Nu-i atât de nepăsător românul în fața nenoro- „Se auzea numai un vuiet înădușit, pe care cirii. Poate fi resemnat – vedem acest fapt în ba- glasul clopotelor de moarte [îl] covârșea înfioră- lada Miorița, pe care a descoperit-o chiar Alecu tor, în toate părțile se întindeau bolnavii cerând Russo –, dar în fața dezastrului care-l atinge, imi- agiutor, mame displetite strângând copiii lor nent, și pe el, este greu de crezut că românul se morţi, sţene de deznădăjduire, chihote drăceşti apucă „să horăiască”... Mai verosimile îmi par co- prin cârcime şi birturi, mulţi arşi de sete să târâ- mentariile prozatorului despre efectul unei mari iau pe la fântâni, se culca în glod, mulţi murea, nenorociri asupra unei colectivități umane. „Ne- câţiva se ducea sănătoşi. Înfricoşat lucru e boala norocirea – scrie el – ne rebotează iarăși pe toți prin oraşe! Pe toate uliţele, cară plină de trupuri, frații.” Propoziție inteligentă, cu substrat mitic, cu picioarele, mânile şi capitile în toate părţile despre care vorbește și Mircea Eliade, în studiile bălăbănind după umbletul nepotrivit. În zilele lui despre mit. Trecut printr-o mare încercare, liniştite, auzirea morţei de-abie îţi lasă o impre- omul se naște a doua oară, renaște. Russo folo- sie tristă, dară să vezi cum duce la groapă sute de sește un termen creștin: nenorocirea „rebotează mii, să vezi oamini tăvălindu-se în glod, să simţi iarăși pe toți frații”. Înțeleaptă propoziție! Ea că per familii întregi, şi uitându-te împrejuru-ţi contrastează vehement cu cea de dinainte: aceea să nu mai întâlneşti un prietin măcar sau o cu- despre românul care „horăiește liniștit” în fața noştinţă, este peste închipuire de a spune, şi, ce catastrofei, nepăsător dacă lumea piere sau nu. e mai de jale, poate că astăzi nici nu ni mai adu- Remarcabilă, ca proză de atmosferă, este pictura cem aminte de aceste jertfe”. dezastrului pe care îl lasă molima într-un oraș în Să nu-l uităm pe Creangă, care, în Amintiri care, până mai ieri, domnea spiritul sărbătoresc. din copilărie, povestește, în stilul său plin de Acum au rămas doar tăcere și mâhniciune și nu se mâhniciune, dar și de jovialitate, cum s-a îmbol- aude decât urletul câinilor sălbăticiți de foame și năvit de o cinstită holeră și cum, dus de Ștefan cârâitul asurzitor al ciorilor: a Petrei – tatăl său – la munte, la niște ciobani Numărul 3-4 (389-390) / 2020 ■ 25 EUGEN SIMION pricepuți, a fost tratat și vindecat cu mijloacele de însemnările lui Ghica și Alecu Russo), ca să medicinii tradiționale. mă feresc de holera postmodernă ce a căzut pe Ciuma a inspirat – ca să spun astfel (cu o vor- capul nostru. Comparația este, îmi dau seama, bă paradoxală, pentru că răul din existență nu-irelativă, foarte relativă, pentru că holera din menit să inspire, ci să înspăimânte) – și pe alți secolul al XIX-lea lovea pe spații mici, pe când scriitori europeni. Jean de la Fontaine (1621- epidemia provocată de Covid a cuprins întreaga 1695) i-a dedicat, cum se știe, o fabulă (Les ani- planetă. O maladie, îi putem spune, globalistă. maux malades de la peste), Benjamin Constant Poate chiar maladia postmodernității. Prilej de face o comparație stupefiantă („arbitrariul estea se concentra asupra acestui subiect toată spai- pentru moral ceea ce este ciuma pentru fizic”). ma noastră și toată industria media. Orice post Moralul și fizicul omului, desigur... Modernul de radio și orice canal TV deschizi, dai – în ul- Antonin Artaud (1896-1948), care declară că timele cinci săptămâni – peste discuții, imagini, „orice scriitură este o porcărie”, compară – dinavertismente, întâmplări legate de acest flagel. nou surprinzător – ciuma cu teatrul, pentru Este bine pentru că ne pune în gardă – mai ales că nu numai că amândouă sunt contagioase, ci pe noi, cei trecuți de 65 de ani –, este însă (sau amândouă sunt niște revelații pentru spirit. Pa-mi se pare mie) de multe ori excesiv prin faptul radoxal, nu? Foarte paradoxală apropiere, dar săcă, despre această veritabilă nenorocire, vorbesc vedem argumentele acestui scriitor căruia îi place nu numai cei care știu câte ceva, dar și cei care, să provoace ideile primite. Argumentul esențial în mod evident, nu știu nimic despre corona- este că teatrul, precum cumplitul flagel, repre-virus. Le place să vorbească la nesfârșit, să facă zintă o revelație a „cruzimii latente” ce zace în ipoteze, să colporteze fel de fel de informații lucruri și în individ sau într-un popor, provocân- care, ulterior, se dovedesc a fi false. Așadar: o du-i „toate posibilitățile perverse ale spiritului”. epidemie cu adevărat înspăimântătoare, ca o Nu se înțelege prea bine de ce teatrul revelează în pedeapsă dată de Dumnezeu pentru necuviin- om ceea ce produce ciuma (adică „triumful for- țele, păcatele noastre postmoderne și – în um- țelor negre”, profunzimile răului), dar, trecândbra ei – o altă epidemie: epidemia retorică – în peste această ambiguitate, să reținem faptul că care previziunile negre se unesc cu o jelanie de o molimă cumplită pune spiritul nostru la grea sfârșit de lume. Unii spun că acest coronavirus încercare. Acest fapt se înțelege ușor. Îl trăim și va dura până în decembrie 2020, alții că vom noi, azi, nepregătiți, vulnerabili, temători și, de trăi (cine va trăi) cu el patruzeci de ani... Cel multe ori, de-a dreptul îngroziți de ceea ce poate care face profeția din urmă (cea mai neagră din- să facă hazardul cu noi, bieții oameni. Și atunci? tre toate!) este un om de știință englez. Sunt și Atunci – închis în casă – aștept ca răul să obo-indivizi (i-am văzut și auzit la TV) care susțin, sească. Mai mult: încerc să valorizez răul ce nemânioși, că virusul nu există. Este o născocire încolțește de peste tot, reflectând la ceea ce ni a politicienilor sau cam așa ceva. Dacă înțeleg se întâmplă și încercând să pun ordine în idei- bine mesajul lor, acești bravi cetățeni români le mele și în lucrurile ce mă înconjoară. Timpulsunt în mare parte „diasporeni” și s-au întors răului poate fi și un timp nu numai al fricii derecent din țările în care muncesc. Sunt supărați moarte, dar și un timp al cercetării de sine și de – și, probabil, au și de ce (și-au pierdut locul de meditație despre fragilitatea noastră. muncă) – și, reveniți în patrie, se arată nemul- țumiți de ceea ce li se întâmplă (carantină, au- * toizolare, interdicții de tot felul). Observ fața unuia dintre ei. Numai mânie și ură... Și, apoi, Este mai mult de o lună de zile de când, ce- limbajul lui plin de noduri, sughițuri și injurii. tățean responsabil, m-am autosurghiunit în N-aș putea spune că Occidentul i-a subțiat spi- casă (spun așa ca să rămân în atmosfera creată ritul primar agresiv și i-a educat caracterul. 26 ■ Numărul 3-4 (389-390) / 2020 Anxietăți de primăvară ce-a fost dacă nu un lanț de crize majore și de * tragedii abominabile? Și, mă rog, ce face cu noi și ce ne promite postmodernitatea din secolul Prima zi de Paști. O zi splendidă de primă- al XXI-lea? Că eu nu știu sau, mai exact, eu vară. Stau pe terasă și observ pomii din curtea nu mai cred de mult că istoria este rațională și, vecinului. Au înverzit și lasă impresia că, prin ei, mai ales, că istoria are totdeauna dreptate, cum natura respiră, indiferentă la molima ce ne ține spuneau filosofii marxiști ai istoriei din secolul pe toți în casă. Natura își vede de treburile și rit- trecut. murile ei. În fine, ceva ce merge în lumea aceasta imprevizibilă, bântuită tot timpul de crize și vi- rusuri. Îmi amintesc o propoziție de Eminescu: * „Natura nu minte”. Și alta de Victor Hugo: „Nu vă este teamă?”, „Nu vă sperie această „Mama-natură este ghidul artei; folosiți-l ca să pandemie?”, „Cum suportați această detenție, nu vă rătăciți” – îndeamnă el. recluziune – cum vreți să-i spuneți –, această Părăsesc poezia și natura și mă gândesc, cum izolare mai mult sau mai puțin acceptată?”... mai fac totdeauna în zilele de Paști, la îndepărtata sunt interogat. Răspuns: sigur că mi-e teamă, si- mea copilărie. Cu ce nerăbdare le așteptam (eu gur că mă sperie ceea ce aflu seară de seară de la și surorile mele), cu ce emoție le primeam! Tră- TV (evoluția rapidă a îmbolnăvirii, carantină, iam realmente un miracol. Și ce trist eram atunci autoizolare, terapie intensivă, personal medical când se termina! Cu adevărat copilăria este un contaminat, decretele MAI, măsurile din ce în paradis de care nu-ți dai seama decât atunci când ce mai aspre luate de autoritățile MAI, care, în l-ai pierdut. mod vădit, sunt depășite de situație etc.). Nu este îndoială că toate acestea mă îngrijorează și, * repet, chiar mă înspăimântă, pentru că nu văd capătul lor. Și, mai ales, mă îngrijorează pentru Îmi telefonează din când în când câte un că remarc încă o dată că Statul Român este slab, fost student sau un coleg, un prieten (dintre cei instituțiile lui de forță – cum le spun politici- foarte puțini pe care îi mai am) și mă întreabă enii și politologii – nu funcționează eficient. – inevitabil – cum mă simt, cum suport recluzi- Impresia pe care o am – sper să greșesc – este unea și, în genere, ce fac în vremurile de restriște că „decidenții” acționează, și în această situație prin care trecem. „Fac bine” – răspund eu, ne- gravă, în raport cu interesele lor electorale: să voind să intru în bocetul general. „Fac bine”, în- nu-i supărăm prea mult pe „diasporenii” noștri, cerc să valorific răul și să suport insuportabilul. pentru că aceștia aduc voturi, să nu luăm mă- Nu mă predau disperării pe care, în mod nor- suri severe, ca să nu se supere pe noi oamenii de mal, ar trebui s-o iau în seamă. Nici sentimen- afaceri străini și, Doamne păzește!, să-și retragă tului de inutilitate. Mă străduiesc să convertesc investițiile. Ce ne facem atunci? În fine, să fim mizantropia mea și să-i dau un sens pozitiv. Lu- atenți cu băncile, căci, dacă se supără băncile – crez, carevasăzică, sfidez deznădejdea, corectez toate cu capital străin –, este jale pe pământul și completez o carte ce așteaptă de doi ani s-o pârcălabilor... închei și, luat de alte proiecte, o abandonasem. Ce-i de făcut? Pentru categoria mea de vârstă Pare un act suspect de bravură, dar nu este de- (cu mult, hélas!, peste 65 de ani), lucrurile par a cât o formă modestă de supraviețuire, o soluție fi mai limpezi. Trebuie să stăm în casă. Nu avem de existență în vremuri de criză. Dar când n-a altă soluție. Covid-19 are ce are, se pare, cu bă- fost, vă întreb, istoria în criză? Și ce-a fost seco- trânii. Dar nu numai el. Nici politicienii noștri lul al XX-lea – în care m-am născut și am trăit, nu ne au la inimă, rămână vorba între noi. Și e limpede, cea mai mare parte a vieții mele –, nu de azi, de ieri, ci de mult, mai dă dămult. În Numărul 3-4 (389-390) / 2020 ■ 27 EUGEN SIMION anii ’80, Elena Ceaușescu (temutul Cabinet 2) care îi elimină, o gândire, vreau să zic, barbară, făcea – se spune – crize de isterie când îi vedea anti-intelectuală. pe bătrânii înfometați de atunci stând, cu sutele, Umblă, în aceste zile, zvonul că bătrânii – la coadă. În anii ’90, intelectualii noștri elitiști povara, se pare, a societății românești – trebuie făceau liste de expirați și pe ele figurau mai toți băgați în carantină. Să vedem, adică, cine mai adversarii GDS-ului. Fără excepție. Îmi amin- scapă de acolo. Cine nu, nu... Socoteală cinică. tesc de o asemenea listă neagră alcătuită de un Sper din tot sufletul că este o simplă scorneală istoric nonagenar (Djuvara) și de un filosof mai politică (tot politică!), o obișnuită manipulare a tânăr și mai înverșunat (cine altul, dacă nu dl opiniei publice, o mistificație menită să dezbine Liiceanu?), deciși să facă pustiu în jurul lor, în și să risipească lumea românească – și așa învrăj- sferă intelectuală. Ce mizerie! Ce morală a imo- bită, deprimată. ralității... La puțin timp după ce notez aceste propozi- ții, aflu de la TV că este, într-adevăr, o diversiune * grosolană, menită să-l scoată din joc pe profeso- rul Streinu-Cercel. L-au și demis. Semn că no- Despre starea bătrânilor siliți să rămână în torietatea și simpatia de care se bucură în rândul recluziune a scris, de curând, un articol bun populației nu convin politicienilor care se gân- (adică drept, în marginile adevărului – în terme- desc deja, în plină epidemie, la alegerile viitoare. nii lui Maiorescu), a scris – zic – un articol prof. L-am ascultat pe primul ministru Orban vitupe- Ioan-Aurel Pop, președintele Academiei Româ- rându-l pe acest eminent profesor. Sinistru! ne. Îl felicit. Sunt de acord cu el că gradul de ci- vilizație și cultură, chiar și gradul de democrație al unui popor se măsoară și se judecă în funcție * de atitudinea față de bătrâni. S-a spus, de multă Primesc, mai zilele trecute, o scrisoare de vreme, că atitudinea față de femeie poate caracte- la Thierry de Montbrial, intelectual eminent, riza un popor. Francezii păstrează și azi acest cri- membru al Academiei de Științe Morale și Po- teriu, când vorbesc de specificul lor. Observăm, litice din Franța, directorul-fondator al IFRI. azi, că, în postmodernitatea noastră globalistă, Matematician la origine, el este, azi, unul dintre bătrânii încurcă din ce în ce mai mult societa- teoreticienii economici cei mai reputați. Orga- tea consumistă, pragmatică. Trăiesc, spun unii, nizăm împreună, de aproape douăzeci de ani, să ocupe poziții sociale și intelectuale prea mult colocviul Penser l’Europe. În scrisoare (pe care o și consumă, de asemenea, mult. De aceea, sunt publicăm în numărul de față al „Caietelor criti- deseori vânați și apar legi care să le interzică, de ce”), el face câteva reflecții foarte pătrunzătoare pildă, să mai lucreze în cercetarea științifică... În și foarte grave în privința crizei prin care trece, ultimele decenii s-au făcut mereu aceste tenta- azi, planeta noastră. O criză a sistemului bazat pe tive, uitându-se că acești bătrâni umaniști știu ideologia „mondializării liberale”, o criză pe care multă carte și că tratatele noastre de istorie, dic- pandemia Covid-19 o agravează. Citesc cu aten- ționarele noastre de limba și literatura română ție demonstrația lui, este rațională, verosimilă și, nu mai pot fi făcute fără ei. Noroc că mai sunt, mai mult decât atât, credibilă. Covid-19, zice el, printre politicienii români, și oameni lucizi, care „deschide perspectiva unei catastrofe economice înțeleg despre ce este vorba și opresc, când pot, durabile”. El arată „dezastrul sanitar al statelor și aceste manifestări de ură abisală... Este aberant al guvernanței mondiale” și, în particular, epide- să-i scoți pe G. Călinescu sau Tudor Vianu din mia de Covid dovedește incapacitatea Europei amfiteatrul „Odobescu” pentru că au atins 65 de comunitare de a apăra interesele membrilor ei. ani. O judecată – dacă nu o răzbunare – de in- La această ultimă reflecție devin foarte atent. Ea divizi complexați, dornici să le ia locul celor pe vine în întâmpinarea ideilor mele. Și nu sunt, de- 28 ■ Numărul 3-4 (389-390) / 2020 Anxietăți de primăvară sigur, singur în această parte a Europei, socotită de mulți politologi occidentali o Europă de mâna a doua, o Europă care circulă cu vite- za a doua... O spune, acum, limpede un filosof al culturii și al economiei din Occidentul care, avertizează Thierry de Montbrial, trăiește „falimentul principiului precauției”. Cunoaște, trăiește, îmi permit să spun, văzând lucrurile dinspre partea culturii, și alt tip de faliment. * Când este vorba de „mon- dializarea liberală”, nu le știu pe toate și, deci, nu-mi permit să le judec pe toate... Observ doar faptul că o epidemie ce părea ba- nală ca o obișnuită epidemie de gripă, pune în dificultate toate sistemele și întoarce lumea pe dos. Ceva este pe cale să strice mașina lumii... * Privesc cei doi tineri mes- teceni pe care Dan i-a sădit în mica noastră grădină atunci când s-au născut cele două libe- lule, Diana și Sonia. Mestecenii au crescut, arată absolut splendid în această primăvară, împodobiți de frunze fremătătoare. Fragilele libelule, Bobiță și Bubiță, au crescut și ele și sunt, azi, două adolescente fermecătoare, age- re la minte, într-o luptă continuă cu ma- tematicile. N-au ieșit nici ele din casă de cinci săptămâni și, în fiecare dimineață, se așa- ză conștiincioase în fața laptopului... ca să nu piardă cursurile online. Nu și-au pierdut umo- rul. Când termină, îmi povestesc despre cole- gul care, avertizat de profesoara de franceză că va fi ascultat, părăsește englezește... câmpul de vânătoare... ■ Numărul 3-4 (389-390) / 2020 ■ 29 Limba română de azi ILEANA GAE Filolog Philologist e-mail: ileanagae@yahoo.com Dinamica lexicului în vremuri de epidemie Ab str ac t D inamica limbii este interesantă indiferent de moment, fără ca societatea să fie zguduită de evenimente marcante. Este suficient ca timpul să se scurgă în ritmul lui pentru ca un lingvist să observe fapte de limbă cu adevărat surprinzătoare. Cu atât mai mult limba devine mai curioasă, dacă în societate se produc schimbări care tulbură în oarecare măsură ordinea lucrurilor. De aceea, în contextul epidemiei, limbajul publicistic ne expune o limbă care freamătă, iar acest freamăt scoate la iveală situații care merită să fie semnalate. Acest articol selectează câteva contexte lingvistice din stilul jurnalistic, surprinzând evoluția limbii în vremea pandemiei. Mai întâi, atenția noastră s-a oprit asupra unor termeni specializați, care au pătruns cu acest prilej în limba comună, apoi asupra unor inovații lexicale și a unor sensuri conotative cu care se îmbogățesc cuvintele în actuala perioadă. În cele din urmă, sunt aduse în discuție câteva clișee jurnalistice care înrămează imprudent informația, în manieră absolut anostă. Cuvinte-cheie: inovație lexicală, terminologie, polisemie, calc lingvistic, clișee jurnalistice T he dynamics of the language are interesting regardless of the social moment, without the society being shaken by significant events. It is enough that time will elapse at his own pace for a linguist to observe truly surprising language facts. All the more curious the language becomes, if changes occur in society that disturb to some extent the order of things. That’s why in the context of the epidemic, the publishing language exposes us to a language that is trembling, and this hum of it brings out situations that deserve to be reported. In this article, we selected some linguistic contexts in the journalistic style, where we captured the evolution of language during the pandemic. First, our attention has turned to specialized terms, which have penetrated on this occasion in the common language, then on lexical innovations and connotative meanings with which words are enriched during this time. Finally, we brought up some journalistic clichés that recklessly frame information in an absolutely dull manner. Keywords: lexical innovation, terminology, loan translation, journalistic clichés 30 ■ Numărul 3-4 (389-390) / 2020 Dinamica lexicului în vremuri de epidemie R ealitatea socială din vremea în folosirea lor, reflectând, prin urmare, uzul pandemiei a facilitat, firește, intrarea extins al termenilor. unor termeni științifici în limba Deși cu o întrebuințare sporadică, spre de- comună. Cum era de așteptat, în osebire de termenii înrudiți enumerați, cazul scurt timp, pe cale mediatică, în uzul curent s-a adjectivului presimptomatic pare mai curios. răspândit o listă amplă de termeni din domeniul Specializat, nefiind încă înregistrat în dicționa- medical, cuvinte care nu se regăsesc (încă) rele explicative, se regăsește în mass-media cu un în număr complet în dicționarele explicative număr vizibil mai mic de recurențe. Totuși, prin ale limbii române. Dintre acestea, ne-au atras intermediul presei, presimptomatic migrează din atenția câteva exemple, pe marginea cărora am sfera vocabularului pasiv în cea a vocabularului notat unele observații în cele ce urmează. activ1. Preluat direct din jargonul medical, a in- trat și el substantivizat în uzul curent: „Nu în- seamnă că asimptomaticii sau presimptomaticii Substantivizări... simptomatice nu pot răspândi virusul” (romania.europalibera. Adjectivul simptomatic, un împrumut org). din limba franceză, ca și antonimul În limba comună au pătruns chiar grupări său, asimptomatic, este adesea întrebuințat în de cuvinte specializate, structuri standard din informările mediatice din ultima perioadă și limbajul medical, în alcătuirea cărora intră ad- capătă în timp scurt o circulație largă. Dincolo jectivele simptomatic, asimptomatic și presimp- de cunoscutul sens propriu (indicator al unei tomatic. Contextele curente sunt limitate la boli), simptomatic cunoaște și sens figurat, „care câteva sintagme preponderent terminologice: indică existența unei anumite stări de lucruri; perioadă/fază/transmitere/răspândire/infecție semnificativ” (DEX 2009). Asimptomatic, deși presimptomatică. „Particularitatea acestui virus înregistrat și el în dicționarele de largă circulație, de a fi contagios, chiar şi în perioada presimp- este mai puțin întâlnit în limba curentă, dovadă tomatică” (stirileprotv.ro), „Transmiterea pre- fiind, pe de o parte, limitările lui semantice la simptomatică a fost observată în mai multe sensul propriu: „care nu prezintă simptom cazuri” (mediafax.ro), „Infecţii asimptomatice clinic” (DEX 2009), pe de altă parte, păstrarea sau presimptomatice” (mediafax.ro), „Depista- mărcii diastratice în dicționar, unde restricția rea în faza presimptomatică” (rfi.ro), „A preveni de uzaj rămâne registrul medical. În contextul transmisiile presimptomatice sau asimptomati- pandemiei, simptomatic și asimptomatic își ce” (epochtimes-romania.com), „Distincţia în- extind sfera de circulație, în multe dintre tre răspândirea asimptomatică şi presimptoma- situații fiind folosite cu valoare substantivală. tică” (bursa.ro). De pildă, referirea la pacienții care prezintă Deși fac parte din categoria neologismelor, sau nu simptomele bolii se face concis, este evident că adjectivele simptomatic, asimp- printr-o metonimie: „Simptomaticii nu vor tomatic, presimptomatic circulă tot mai des în intra la muncă” (eazi.ro), „Asimptomaticii limbajul media, diminuând sau chiar eliminând transmit doar în cazuri foarte rare virusul” restricția „specializată”. Prin intermediul presei, (formaremedicala.ro), „Asimptomaticii nu-i utilizarea lor s-a extins de la o terminologie la pot infecta pe cei din jur” (mediafax.ro). limbajul uzual, iar din punct de vedere stilistic, Mai mult, substantivizarea acestor adjective se poate anticipa „determinologizarea”2 terme- dovedește o deprindere temeinică a vorbitorului nilor. 1 Pentru distincția vocabular activ vs. pasiv, a se vedea Angela Bidu Vrânceanu, Forăscu Narcisa, în Limba română contemporană, București, Editura Humanitas Educațional, 2005, p. 27. 2 Apud Adriana Stoichițoiu-Ichim, Vocabularul limbii române actuale. Dinamică, influențe, creativitate, București, Editura All, 2008, p. 55. Numărul 3-4 (389-390) / 2020 ■ 31 ILEANA GAE este vizibilă nuanța peiorativă, totuși, structura O inovație... contagioasă: gramaticală este oportună. verbul a carantina Adesea este folosit ca adjectiv participial Așa cum este firesc în timpul tuturor schim- sau ca substantiv format de la infinitivul lung: bărilor sociale, și în perioada epidemiei au apă- „Localităţile, zonele din localităţi care au fost rut câteva creații lexicale inedite. Carantina a carantinate rămân sub măsura carantinării mai presupus nu doar o izolare fizică în scopul com- departe” (digi24.ro), „Impactul regimului de baterii bolii, ci, în plan lingvistic, a adus cu sine o autoizolare/izolare/carantinare în contextul serie de inovații lexicale pe care presa le-a folosit pandemiei Covid” (scumc.ro), „Măsurile de constant în acest timp. Astfel, pe cale orală, în carantinare instituite pe durata stării de urgenţă” vocabularul limbii române a fost introdus ver- (digi24.ro). bul a carantina, înrudit semantic cu a izola. Ter- Cel puțin bizară se dovedește și expresia a menul nou concurează cu grupările a plasa/a fi plasat în carantină – „Ro- intra/a fi plasat în carantină. Nu mânii sunt plasați în carantină este exclus ca, după mode- sau izolați la domiciliu” lul substantivului izola- (realitatea.net) –, căci, re, format de la verbul conform dicționa- a izola, pe cale inter- relor, utilizarea nă, de la substan- verbului a plasa tivul carantină, se limitează la să se fi format, ideea de spațiu, probabil, și ver- pe când caran- bul a carantina. tina nu exprimă Mai mult, dată doar locul de fiind scurtimea izolare, ci face verbului, se ob- trimitere și la de- servă preferința numirea acțiunii pentru folosirea de a izola preven- lui, în detrimentul tiv. structurilor mai lungi. Rămâne de văzut Prolific, de altfel, verbul dacă atestările verbului pare să capete rapid conju- a carantina vor fi suficiente gare cvasicompletă în utilizările și se va fixa ulterior în limbă, curente: „Am carantinat până acum 300 de fiind necesară introducerea sa în dicționar, persoane” (ccsmm.mapn.ro), „Bulgaria nu-i va sau dacă va fi fost vorba doar despre o inovație mai carantina pe români de luni” (mediafax.ro), ocazională. „Dacă îl găsesc pozitiv, să îl şi tratez şi să îl caran- tinez pentru următoarele 14 zile” (agerpres.ro). Se observă că a carantina capătă, în uz, Polisemia relaxării și capacitatea de a participa la opozițiile Schimbările sociale au scos la iveală nu doar de diateză. Se combină, astfel, cu cliticele cuvinte, ci și sensuri noi ale unor verbe sau pronominale, în construcții reflexive sau substantive deja existente în limbă. Verbul a reflexiv-pasive: „Mai bine mă carantinez în relaxa, respectiv substantivul relaxare, au fost sufragerie” (vice.com), „Se carantinează strict folosite în contextul pandemiei într-o asociere toate persoanele care vin din străinătate” nefirească de termeni: „Se confruntă țările care (hotnews.ro). Chiar dacă în prima secvență au relaxat măsurile cu o revenire a epidemiei?” 32 ■ Numărul 3-4 (389-390) / 2020 Dinamica lexicului în vremuri de epidemie (capital.ro), „Austria a relaxat o parte din ale dezastrului social și psihologic creat de pa- măsurile dure” (dw.com), „Italia va intra într-o nica virusului. Este lesne de înțeles că efectul nouă fază a măsurilor de relaxare” (forbes.ro). stereotipiilor, multe dintre ele specifice presei În aceste situații, verbul a relaxa se îmbogă- de cancan, presupune, de departe, obținerea țește cu un sens conotativ nou, neînregistrat în senzaționalului. lucrările lexicografice. Valoarea expresivă a no- Comunicările oficiale sau diversele dezba- ului sens este dobândită recent, din asocierea teri televizate pe tema virusului îl fac a fi simțit cu substantivul măsuri. Structura este, de fapt, ca atemporal, căci, deși nocivitatea lui s-a făcut rezultatul unui calc lingvistic3 după limba engle- cunoscută publicului pe toate căile media – nu ză – the relaxation of measures („If we relax mea- mai reprezintă, așadar, un element de noutate în sures too much, then we will see a resurgence concepția colectivă –, în presă nu s-a renunțat la in transmission”, theguardian.com) – sau după formularea noul coronavirus: „Care sunt simpto- limba italiană – rilassamento delle misure („Il mele noului coronavirus?” (unicef.org ), „Noul rilassamento delle misure dovrà essere lento e tip de coronavirus este de zece ori mai letal de- graduale”, rep.repubblica.it). Adăugarea acestui cât virusul responsabil de gripa de tip A” (capi- sens contribuie, desigur, la dezvoltarea polisemi- tal.ro). Că formularea rămâne validă se explică, ei verbului a relaxa. probabil, prin aspecte de ordin mai degrabă Interesant este că noul sens se extinde psihologic: incertitudinea vindecării sau, poate, fulgerător, iar verbul a relaxa apare și în alte efectul letal care întreține, astfel, sentimentul de contexte asemănătoare: „Europa se pregătește spaimă și de curiozitate. În absența unor soluții pentru a relaxa izolarea impusă de coronavirus” ferme pentru anihilarea virusului, informările (economie.hotnews.ro). cu privire la enigmele sale rămân temporar for- mulate în maniera unor dezvăluiri inedite, mis- terioase. Expansiunea clișeelor jurnalistice Dincolo de gravele efecte sociale provocate Nici „lexicul pandemiei” nu scapă de sub de epidemie, în lexicul jurnalistic au apărut și invazia clișeelor jurnalistice. În sfera jurnalisti- exprimări metaforice, cu efect ironic: „Prima că, vizibil afectată de prezența limbii de lemn, este pandemia de COVID-19... A doua este în manieră tipic gazetărească, cuvintele-cheie pandemia de teamă” (revistabiz.ro). ale epidemiei s-au integrat imediat în structu- Cu cât este mai puternic impactul pe care ra unor clișee: „Lumea a fost lovită de pande- unele cuvinte îl au asupra limbii române într-o mia de gripă spaniolă” (republica.ro), „Cât de anume perioadă, cu atât probabilitatea de a se nocive sunt dulciurile în lupta cu noul corona- fixa în limbă este mai îndoielnică. Ni s-a dovedit virus” (stirileprotv.ro), „Lupta cu noul corona- de-a lungul timpului, prin numeroase cuvinte virus continuă și după vindecare” (mediafax. specializate, metafore ale momentului, pe care ro), „Turcia a pierdut teren în lupta cu noul presa le-a cultivat, iar ulterior au fost ignorate4. coronavirus” (smartradio.ro), „În confruntarea În cazul de față, este greu de anticipat dacă odată cu pandemia, România a dovedit încă o dată cu trecerea epidemiei, noile achiziții lexicale vor că este un partener de încredere” (agerpres.ro). reveni la statutul inițial sau dacă își vor pierde „Lumea a fost lovită”, „lupta continuă”, „a pier- statutul terminologic, pentru a fi preluate în dut teren”, „în confruntarea cu…” sunt metafore limba comună. ■ 3 Despre calcul lingvistic, a se vedea Theodor Hristea (coord.), în Sinteze de limba română, București, Editura Albatros, 1984, p. 100-121. 4 Pentru evoluția sensurilor, a se vedea lista cuprinzătoare de termeni specializați care au fost folosiți în limba comună prin intermediul presei, fără a avea șansa de a pătrunde în sistemul limbii române, în Adriana Stoichițoiu-Ichim, op.cit., p. 64-79. Numărul 3-4 (389-390) / 2020 ■ 33 Interviu ALEXANDRU DUMITRIU Ziarist, București Journalist, Bucharest e-mail: alexandru.dumitriu.ro@gmail.com De vorbă cu criticul și istoricul literar Valeriu Râpeanu: „Am cunoscut ce nu vor mai cunoaște/ Aceia ce în urma mea s-or naște” (I) Ab str ac t Î n această primă parte a unui amplu interviu memorialistic – desfășurat telefonic, pe parcursul câtorva zile, în timpul Stării de urgență sub care se află România din 16 martie a.c. –, criticul și istoricul literar Valeriu Râpeanu evocă momente semnificative trăite în copilărie și adolescență. Născut în septembrie 1931, în localitatea prahoveană Ploieștiori, de lângă reședința județului, centru industrial de importanță strategică pentru armata germană, cărturarul a cunoscut urgia bombardamentelor anglo-americane din cel de-al Doilea Război Mondial abătute asupra acestei zone petrolifere. Atacurile aeriene petrecute în 1943 și 1944 constituie numai unul dintre capitolele dialogului. Sunt rememorate evenimente politice și militare ale anilor de dinaintea intrării României în război, cu contextualizări internaționale, cu nu- meroase descrieri de natură socioculturală etc. Mărturia istoricului literar aduce în prim-plan drame ale războiului, într-o narațiune ramificată adesea în substraturi autobiografice. Cuvinte-cheie: istorie orală, memorialistică, autobiografie, al Doilea Război Mondial, interviu I n this first part of an extensive interview focusing on memoirs – carried out on the phone for several days during the Emergency state in Romania, starting on the 16th of March – Valeriu Râpeanu, literary critic and historian, evokes significant moments of his childhood and youth. Born in 1931, in Ploieștiori, a settlement in the Prahova county near the county capital city, an industrial centre of strategic importance for the German army, the scholar experienced the wrath of the Anglo-American bombing attack against this oil target. The airstrikes from 1943 and 1944 represent only one of the chapters of the dialogue. Military and political events before Romania’s entering the war are recalled with international contextualization, numerous descriptions of a so- cial and cultural nature. The confessions of the literary historian provide a close-up of the drama of the war in a narrative oftentimes ramified out into autobiographical substrata. Keywords: oral history, memoirs, autobiography, World War Two, international politics, interview * Material realizat în cadrul Proiectului Prezervarea și valorificarea patrimoniului literar românesc folosind soluții digitale inteligente pentru extragerea și sistematizarea de cunoștințe (INTELLIT), PN-III-P1-1.2-PCCDI-2017-0821/Nr. 54PCCDI/2018. 34 ■ Numărul 3-4 (389-390) / 2020 „Am cunoscut ce nu vor mai cunoaște/ Aceia ce în urma mea s-or naște” (I) - Stimate domnule profesor Valeriu Râpeanu, traversăm o © Alexandru Dumitriu perioadă de mari neliniști, de mari îngrijorări. De aproape o lună de zile, viața noastră, a tuturor, s-a schimbat, din ca- uza unui virus care a cuprins întreaga lume. România se află, de la jumătatea lunii martie, în stare de urgență. Nu știm cât va dura această criză și, mai ales, nu știm ce se va întâmpla după încheierea ei, tot mai multe voci anunțând o criză economică fără precedent... Generația dvs., care a trăit bombardamentele și dra- mele celui de-al Doilea Război Mondial, dictatura militară antonesciană, ocupa- Aș vrea să spun că ceea ce voi relata aici nu ția sovietică și alte secvențe istorice importante (mă reprezintă o reconstituire istorică pornind de la gândesc la dictatura regală, scurta perioadă a sta- momente ale trecutului nostru, ci reamintirea tului național-legionar sau rebeliunea legionară), unor „clipe de viață”, așa cum au fost receptate generația dvs., așadar, cunoaște încă o încercare. în copilăria și adolescența mea – petrecute mai Copilăria și adolescența dvs. s-au desfășurat sub întâi într-un sat de pe Valea Teleajenului, apoi semnul războiului, într-o atmosferă învolburată – în mediul intelectual al Ploieștilor. Voi căuta să nu știu dacă am ales cuvântul cel mai potrivit. Vă redau reacția omului obișnuit în fața unor eve- propun, în aceste zile de recluziune domiciliară, un nimente pe care istoria le-a prezentat conform interviu telefonic memorialistic, o evocare a episoa- normativelor vremii, schimbate radical, de trei delor enumerate mai sus. Amintirile, mărturiile ori, între 1938 și 1948. Nu o dată, voi înfățișa dvs., trecute prin filtrul istoricului literar, al căr- modul în care imaginarul popular recepta fapte- turarului, ne-ar putea, cred, oferi o altă perspectivă le – altfel decât le prezenta propaganda timpului. asupra acestui prezent atât de nesigur... - Începem acest dialog în ziua de 5 aprilie 2020. În urmă cu 76 de ani, la 5 aprilie 1944, imediat Deținuții politici din URSS și după prânz, am trăit una dintre cele mai drama- bombele cu praf tice experiențe ale vieții mele. Acum, după 76 de - Să începem, dacă sunteți de acord, cu bombar- ani, ne aflăm închiși în casă din pricina unui virus damentul din 5 aprilie 1944, urmând să recuperăm, despre care știm că vine din China, dar nu știm pe pe parcurs, cronologia anunțată mai devreme... ce căi a ajuns în Europa și nu numai. Ne pierdem - Așadar, pe 5 aprilie 1944, s-a desfășurat bom- în ipoteze și nu cred că vom cunoaște vreodată bardamentul „cel mare” de la Ploiești, urmând adevărul. Din pricina acestui virus stăm în casă – și celui din ziua de 4 aprilie, de la București. Nu trebuie să stăm, asta este realitatea, nu stăm numai era primul asupra Ploieștilor. Trăisem experiența noi. Alături de noi sunt toate țările, inclusiv cele celui de la 1 august 1943, un bombardament la care ne-au bombardat în 1943-1944, ca și cele lân- joasă altitudine. Trăisem – e bine să spunem – și gă care eram atunci. Acum, suntem toți „înfrățiți” câteva raiduri sovietice. Departe de mine gândul sub semnul acestei pandemii. Atunci, ne luptam de a spune că acestea din urmă au fost o joacă. cu ei sau se luptau între ei deasupra noastră. Nicidecum! Dar, spre deosebire de ce am trăit la Numărul 3-4 (389-390) / 2020 ■ 35 De vorbă cu criticul și istoricul literar Valeriu Râpeanu 1 august 1943 și la 5 aprilie 1944, bombardamen- și mama a apelat la câțiva vecini – tatăl meu murise tele sovietice erau derizorii... Locuiam în comuna în ’42 –, ca să amenajeze un adăpost sub nucul din Ploieștiori din județul Prahova, prima comună de grădină. Era un nuc bătrân, ramurile lui se revărsau pe șoseaua Ploiești-Vălenii de Munte. Casa noas- îmbelșugat; era bucuria noastră, a copiilor, pentru tră era foarte aproape de gara Blejoi, prima gară că, de Paști și Crăciun, aveam cozonaci și prăjituri de pe linia ferată Ploiești-Vălenii de Munte. Mă cu belșug de nucă... Dar, dintr-o dată, funcția lui uitam pe fereastra deschisă a bucătăriei noastre, ca se schimbă. S-a săpat un adăpost în care încăpeau și cum aș fi contemplat un răsărit sau apus. Am vă- câteva persoane, nu prea înalt, acoperit cu tablă și zut un avion sovietic, asupra căruia se trăgea, fără pământ, ca să nu pătrundă schijele. În acest adă- a fi atins. Nu se angajase o luptă aeriană. Avionul post, am intrat, la bombardamentul din 5 aprilie a luat un picaj și a lansat o bombă asupra uneia ’44, cu mama, sora mea, sora mamei mele, băiatul dintre marile cisterne de la rafinăria Vega, situată ei – vărul meu Nicușor, care va deveni inginer – și lângă satul nostru. Era prima rafinărie cum ieși din două-trei vecine. Bombardamentul s-a desfășurat Ploiești spre Vălenii de Munte. Într-un alt bom- „în valuri”. A fost un prim val, apoi o pauză, în care bardament sovietic, a fost atinsă gara Blejoi, care am ieșit puțin afară, să ne dezmeticim, să vedem avea, ca mai toate gările din acele timpuri, două dacă a mai rămas ceva în jurul nostru. Bombele linii, pe care trenul putea face cruce, așa se numea păreau să cadă foarte aproape. După care au în limbajul ceferist. Era și o linie moartă, unde ga- urmat al doilea și chiar al treilea val. Când vom rau mai ales vagoanele care, la noi, aduceau, de la ajunge la bombardamentul din Sâmbăta Paștelui, munte, lemne pentru iarnă. (Tatăl meu cumpăra care a fost al doilea bombardament din aprilie un vagon de lemne ca să ne putem încălzi o iarnă ’44 asupra Ploieștilor, o să vedeți de ce se venea întreagă. La școală, se aduceau mai multe.) Ne-am „în valuri”. A fost ceva îngrozitor! Plângeam, ne dus la gară, să vedem dacă s-a distrus ceva. Bomba era frică, auzeam bombele șuierând și credeam că căzuse lângă locul în care se trifurcau acele linii, identificăm locul unde vor pica. Era un zgomot lovind linia moartă. Celelalte nu suferiseră avarii. cumplit, se amestecau șuieratul înfiorător, ex- Era ceva ciudat. Și, atunci, în imaginarul popular, plozia apocaliptică a bombelor, tirul continuu al s-a născut ideea că aceste bombe erau fabricate în artileriei antiaeriene româno-germane și lupta pe uzine în care lucrau deținuții politici din URSS și care avioanele de vânătoare românești o angajau că aceștia, în loc să pună explozibil, puneau praf ! cu aviația anglo-americană. Ceea ce, trecând timpul, devine amuzant. Și, dacă - Satul a fost atins de bombe? stai să compari bombardamentele sovietice cu - Satul a fost atins mai târziu, în câteva locuri. cele anglo-americane, devastatoare, care au urmat, Chiar gospodăria bunicilor mei a fost lovită, no- puteai să și crezi așa ceva. roc că ei apucaseră să fugă. Dar au căzut foarte multe bombe pe câmp. Rămăseseră adevărate cratere! Când s-a arat în ’45, coboram cu plugul Credeam că n-o să mai apucăm câțiva metri. Recolta de porumb a fost extra- ziua de mâine ordinară! Ieșise la suprafață pământ proaspăt... - Cum ați descrie clipele pe care le-ați trăit la 5 Revenind, 5 aprilie ’44 a însemnat o zi de infern. aprilie 1944? Bombardamentul a durat peste o oră. Nu știam - La 5 aprilie ’44 am fost siguri că, așa cum ce s-a întâmplat la Ploiești. În sat nu era decât spunea Domnișoara Nastasia din piesa lui un telefon, la primărie. Am aflat abia mai târziu G.M.-Zamfirescu, „N-o să mai apucăm ziua de ce distrugeri au fost în oraș, când au început să mâine!”. După bombardamentul de la 1 august vină consăteni pe care bombardamentul i-a ’43, începuse – ca să folosim o expresie care va cir- prins la Ploiești. Stăteam la poartă, să vedem cula mai târziu – o muncă de lămurire, ca oamenii cine vine și ce ne poate spune. Am aflat că au să-și construiască adăposturi pe lângă casă. Așa că fost lovite masiv centrul și Gara de Sud, pe unde 36 ■ Numărul 3-4 (389-390) / 2020 „Am cunoscut ce nu vor mai cunoaște/ Aceia ce în urma mea s-or naște” (I) treceau trenurile de trupe și de aprovizionare spre bucuroși că anul școlar s-a încheiat mai devreme. Moldova. Frontul se oprise pe linia Chișinău-Iași, Nimeni nu știa ce ne așteaptă peste câteva zile. În iar spre sfârșitul lui mai, începutul lui iunie ’44, ultimele două luni – și asta constituia un motiv acolo s-a dezlănțuit uraganul. În martie, conform de îngrijorare – începuse evacuarea arhivelor tu- comunicatului oficial, Armata Roșie era deja în turor instituțiilor publice. Țin minte că, la orele Bucovina. S-a căutat, în primele bombardamen- de lucru manual și nu numai, așa neîndemânatici te, în cel asupra Bucureștilor și, apoi, în cel asupra cum eram, îndosariam arhiva liceului nostru, „Sf. Ploieștilor, să se distrugă căile de comunicație spre Petru și Pavel”. Dacă n-am fi făcut asta, dacă bi- front, pentru a se întârzia aprovizionarea cu trupe blioteca nu ar fi fost evacuată, când a fost lovit noi, muniție și hrană. Și, bineînțeles, au fost vizate liceul, totul dispărea. Biblioteca liceului era ex- rafinăriile din jurul Ploieștilor. Un lucru pe care traordinară! Fără niciun fel de exagerare, putem trebuie să-l spun: în ziua de 4 aprilie, la București, spune că era Biblioteca Academiei la Ploiești. Se așa cum rezultă din toate memoriile, dimineață găseau toate volumele importante apărute până la se dăduse o alarmă. Se organizau, de ceva vreme, 1 aprilie 1944, ca și colecțiile unor reviste cultura- „exerciții” legate de bombardamente. În acest fel, le importante. Așadar, s-au evacuat arhivele insti- se observa cum intră în dispozitiv bateriile antiae- tuțiilor publice – ale Primăriei, ale Prefecturii etc. riene, modul în care populația părăsește străzile și Unele au fost depozitate pe Valea Teleajenului, cum armata ia pozițiile de tragere. Existau radare. altele pe Valea Prahovei. Un alt lucru neobișnu- Unul era instalat în comuna Olteni, mai sus de it. Din 1940, în jurul Ploieștilor se desfășurase Vălenii de Munte, un radar al armatei germane. artileria antiaeriană germană – chiar lângă islazul Am aflat ce s-a întâmplat la București, dar nu din unde mergeam noi, copiii, să ne jucăm. Unele tu- presă. Ziarele de a doua zi n-au scris nimic, iar la nuri erau pe calea ferată. Adevărați monștri... Ne radio se difuzase un comunicat – cât se poate de duceam și ne uitam la ei ca la niște arătări, ca la laconic – despre un bombardament asupra unor ceva venit din altă lume! Și chiar veneau din altă obiective civile. Tot timpul s-a vorbit de atacuri lume, dacă am fi comparat cu ce aveam noi. Se teroriste, de raiduri teroriste. Colegii lingviști făceau exerciții – nu de tragere, ci de comandă, de din generația voastră ar putea porni o cercetare, ochire, mai ales de precizie. Într-o după-amiază să vadă când apare în publicistica noastră acest de duminică, mă jucam cu o verișoară mai în- cuvânt, terorist, și cu ce sens. Termenul s-a folosit depărtată a mea, Gica, și cu alți copii de vârsta nu în legătură cu luptele de pe front, ci pentru a noastră. Am trecut calea ferată și am ajuns lângă defini natura bombardamentelor, faptul că aceste o baterie antiaeriană germană. Ne-am apropiat și raiduri aveau ca scop să semene o stare de panică, soldații ne-au făcut semn să venim. Bucuroși că de spaimă în rândurile populației. Mai trebuie vom vedea de aproape ceea ce ne intriga de săp- spus că toate școlile din țară, de orice grad, au tămâni de zile, ne-am dus. Câțiva ne-au mângâiat intrat în vacanță la 30 martie. Era ceva, totuși, pe creștet, ne-au dat biscuiți. Ostașii noștri nici neobișnuit. Pe atunci, școala avea rigorile ei, cu nu visau la așa ceva... Vedeți în documentarele vacanțe bine stabilite, nu le schimba un ministru închinate Reginei Maria cum este proslăvit, ca un de la un an la altul... gest caritabil ieșit din comun, faptul că Doamna Țării mergea în spitale și oferea răniților și muti- laților câte un biscuit și o țigară! Ne uitam la cuti- Monștri pe calea ferată ile cu trabucuri și la ostașii care fumau. Aveau un - Se încheiase oficial anul școlar, cu medii, cu miros ademenitor. Un gradat ne-a dat un trabuc, premii? să tragem de două-trei ori din el. Peste câtva timp, - Da, ca și cum ar fi fost în iunie, dar fără fes- nu știu cât, m-am trezit la Spitalul „Boldescu” din tivități de premiere! Am intrat în „vacanța mare” Ploiești, unde am fost dus de un vecin care a pus după ultima oră, când am plecat acasă. Eram caii la căruță. După câteva fumuri trase în piept, Numărul 3-4 (389-390) / 2020 ■ 37 De vorbă cu criticul și istoricul literar Valeriu Râpeanu am leșinat și eram inconștient. Atunci am fumat pe seară. Unii mergeau și pe jos, alții cu trăsura. pentru prima și ultima oară în viața mea. Și am În Sâmbăta Paștelui, cu o căruță a bunicului meu, devenit un dușman al fumatului! Gheorghe Stănescu, tatăl mamei mele, ne-am dus să mai aducem ceva lucruri de la Ploiești. Distanța era foarte mică până la noi, care stăteam Tragedia din Sâmbăta Paștelui în capătul dinspre Văleni al satului, erau 3 kilo- - Ce stare de spirit semănase bombardamentul metri de la Spitalul „Boldescu”. Am fost acasă, am din 5 aprilie 1944? încărcat niște geamantane, nu prea multe, și am - După acest bombardament, sigur că eram plecat. În căruță eram eu, unchiul meu și un băiat, înspăimântați. Între 5 aprilie, care cred că fusese care mâna calul. La Spitalul „Boldescu”, mergând într-o zi de marți, și Sâmbata Paștelui a fost un spre rafinăria Vega, unde intram pe șoseaua care repaus. Am crezut că, după bombardamentul ducea la Văleni, un băiat din satul nostru, mai din 5 aprilie, vor trece luni bune până la viitorul mare decât mine, funcționar la Ploiești, era pe atac aerian, la fel cum se întâmplase după cel de trotuar și ne-a făcut de câteva ori semn cu mâna la 1 august ’43... Dar se schimbaseră multe, pe ridicată spre cer. Am înțeles că va fi un bombar- care noi, oamenii de rând, n-aveam cum să le dament. Unchiul meu i-a spus căruțașului: „Dă știm. Era presiunea URSS asupra Aliaților de a bice!”. Imediat, a sunat alarma. În acel moment, deschide cel de-al doilea front, pentru care aceștia a apărut pe străzi un furnicar de lume. Am mers nu erau încă pregătiți. Și, atunci, în compensație, pe lângă bodega „Arvunescu”, am trecut râul trebuiau să lovească principala sursă de aprovi- Dâmbu și am intrat pe șoseaua Ploiești-Văleni. zionare cu petrol a armatei germane (Ploieștii și Când am ajuns în dreptul rafinăriei Vega, ieșeau împrejurimile), nodurile de cale ferată (cum era funcționari, tehnicieni – cei care puteau să plece, orașul nostru), să atragă forțe militare în luptele fiindcă unii trebuiau să rămână la manetă, cum aeriene care se dădeau în aceste zone: Ploiești, se spune. Atunci am văzut ce înseamnă disperarea București, Brașov ș.a. Și, deloc neglijabil, dim- colectivă. Pentru că bombardamentele vizau aces- potrivă, era faptul că, spre deosebire de 1 august te obiective. Din trei inși, în căruță ajunseserăm ’43, când bombardierele au decolat din Libia, cam unsprezece-doisprezece! Femeile plângeau, de la Benghazi, acum, bazele se aflau mult mai se gândeau la copiii lor, nu știau ce să facă, unde să aproape, și anume în Italia, la Bari și la Foggia. meargă ca să se salveze. Și, atunci, s-a întâmplat un Între 1 august ’43 și 5 aprilie ’44 trecuseră opt lucru îngrozitor, la care am fost martor. Pe unde luni. Acum, erau „semne” că distanța nu va mai am mers noi, cu căruța, era pericolul să nimerim fi atât de mare. Dar nici nu se credea că va fi atât sub bombe. Între șosea și rafinărie era numai un de mică și că seria bombardamentelor va fi una șanț... Eram foarte expuși. Cei mai mulți au luat-o de lungă durată. Pe 5 aprilie, către ora prânzului, la stânga, unde coborai puțin, era un fel de deni- locuitori ai Bucureștilor au început să plece spre velare, și începea un câmp întins, semi-cultivat. În Sinaia – Valea Prahovei, mai bine zis. Au fost oraș și în jurul orașului – și acesta a fost, iarăși, „prinși” de bombardamentul anglo-american un motiv de îngrijorare –, se montaseră butoaie asupra Ploieștilor. Constantin Argetoianu sau din care, în momentul în care suna alarma, ostașii Ion Hudiță ne-au lăsat mărturii cutremurătoare. împrăștiau ceață artificială. Aviația anglo-ameri- Mai mulți ploieșteni se retrăseseră – provizoriu – cană aruncase manifeste despre această ceață. Era în satele din jurul orașului. Una dintre cele două un mod de a se dezvinovăți, arătând că, dacă ne surori ale mamei mele era căsătorită cu un mare lovesc, nu ne lovesc din pricina lor, care urmă- medic al Ploieștilor, N. Racoveanu. Am locuit la resc anumite obiective militare, ci din pricina ei din 1941. Acum, în primăvara anului 1944, se acestei cețe. Aruncau mai multe tipuri de mani- retrăseseră la Ploieștiori. Se putea face un fel de feste. Am avut un alt manifest, care se numește navetă, te duceai dimineață la slujbă și veneai mai Linia Nistrului – linia dezastrului. Ne spuneau 38 ■ Numărul 3-4 (389-390) / 2020 
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